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Συμπληρώνονται εφέτος πενήντα χρόνια από το 
ολοκαύτωμα της επαρχίας Βιάννου και την θυσία των 
τετρακοσίων και πλέον εθνομαρτύρων τέκνων της. 
Πότε πέρασαν! Σαν νάταν χθες. Και είναι νωπές οι 
μνήμες, ακόμη δεν στέγνωσαν τα δάκρυα, βουίζουν 
στα αυτιά των κατοίκων των χωριών οι πυροβοιλι- 
σμοΐ των εκτελέσεων. Ζουν οι ορφανεμένοι, οι 
δηλοφορούσες χήρες. Ακόμη διακρίνονται στους 
χους τα σημάδια της πυρίκαυστης τραγωδίας.

Ο υπέροχος λαός της Βιάννου με το ηρωικό 

μαν- 
τοϊ-

«πα-
ρών» που έδωσε τα δίσεκτα χρόνια της κατοχής 
δίκαια κατέλαβε την πρώτη θέση της προσφοράς 
στους πρόσφατους απελευθερωτικούς αγώνες του Ε­
θνους μας. Η ανδρεία του, η αυτοθυσία του, ο συνα­
γερμός του συνέθεσε φωτεινό κεφάλαιο τόλμης, ευψυ­
χίας, λεβεντιάς και αξιοπρέπειας.

Στις 14 Σεπτεμβρίου, ημέρα της Υψώσεως του Τί­
μιου Σταυρού, η Βιάννος, επαρχία με προγονικό πο­
λιτισμό, πλούσια σε ποΛίτιστιική, εκκλησιαστική, 
πνευματική παράδοση και ζωή, έγινε ο νέος γολγο­
θάς της Κρήτης, πάνω στον οποίο υψώθηκε ένας πε­
λώριος σταυρός, στον 
χκρριά της, τετρακόσιοι 

οποίον σταυρώθηκαν τα
πλέονκαι

όλοι ανυπεράσπιστοι, Ιερείς, Μοναχοί, 
γραμματ ι σμ ένο ι, αγρ άιμμ ατο ι, 

χριστιανοί, 
άρχοντςε, 
γιαίζ α­πατέρες,

δέλφια, ξαδέλφια, οικογένειες, γυναίκες ακόμη και; μι­
κρά παιδιά, όλοι παρόντες στο προσκλητήριο της τι­
μής στην πατρίδα.

Και μόνο αυτοί; Άλλοι πεντακόσιοι αιχμάλωτοι 

στο Γυμνάσιο που σώθηκαν ύστερα από την παρέμβα­
ση του Ερυθρού Σταυρού και του ήρωος τότε πρωτο- 
συγκέλλου Ευγενίου Ψαλιδάκη, μετέπειτα Αρχιεπισκό­
που Κρήτης.

Η Εκκλησία, ως φιλόστοργη μητέρα θυμάται τα 
παιδιά της, τους εθνομάρτυρες, τα μνημονεύει καθη­
μερινά και προσεύχεται υπέρ αναπαύσεως των ψυχών 
τους. Συμμετέχει στο- ετήσιο πανεπαρχιακό μνημόσυνο 
με την παρουσία του Επισκόπου και όλων των Ιερέων 
της επαρχίας Βιάννου. Αλλά και καθημερινά παρηγορεί 
τους θλιμμένους και με αγάπη και κενωτική 
διακονία αφοσίωσης προσπαθεί να κλείσει τις πληγές 
της μεγάλης αυτής συμφοράς, εμψυχώνοντας τους φι­
λόθεους και φιλόξενους χριστιανούς της.

Βιάννος! Μαρτυρική επαρχία. Ω! Πόσο ανέκοψε 
την ανάπτυξη του τόπου αυτή η εκατόμβη, αυτή η θυ­
σία! Πόσα παληκάρια στερήθηκε! Πόσα δάκρυα δεν έ- 
τρεξαν από τα μάτια των ορφανών και των χηρών, 
ρυάκια σχημάτισαν. Πόσα μνήματα δεν άνοιξαν πρό­
ωρα! Αλλά και τι μηνύματα αδούλωτης ψυχής, ηρωι­
σμού και θάρρους, ως δέσμες φωτεινών ακτινών, δεν 
εξέπεμψε στον εθνικό και παγκόσμιο ορίζοντα! Πόσο η 
ηρωική μαρτυρική επαρχία της Βιάννου ετίμησε και 
δόξασε την Ελλάδα, το Γένος μας!

Τι κρίμα όμως που η θυσία της ξεχάστηκε, παρα­
γνωρίστηκε από την Πολιτεία! Η Βιάννος σήμερα συ­
νεχώς ερημούται. Τα χωριά συνεχώς αδειάζουν, τα σχο­
λεία κλείνουν το ένα μετά το άλλο. Εργα υποδομής δεν 

γίνονται, δρόμοι δεν υπάρχουν και ο κόσμος φεύγει, 
ξενιτεύεται, τα παιδιά δεν μένουν καί τα χωριά' μας έ­
γιναν απέραντα γηροκομεία. Ένα SOS δυνατό εκπέμπει 
η Βιάννος προς όλους τους φορείς της εξουσίας. Χρει­
άζεται ενδιαφέρον, απαιτεί ίσα δικαΐ-ώματα με όλους 
τους άλλους κατοίκους του Νομού και της Κρήτης. Τα 
δικαιούται εξ άλλου. Ποιος άλλος τόπος, ερωτώ, έχει 
δώσει τόσους εθνομάρτυρες και έχει υποστεί τόσα 
δεινά;

Κάνω μια έκκληση προς όλους, Ιερείς, προέδρους 
Κοινοτήτων, Συνεταιρισμών, Πολιτιστικών συλλόγων, 
Καθηγητές, Δασκάλους, μικρούς και μεγάλους, άνδρες 
καί γυναίκες της Βιάννου και προς όλους τους αποδή­
μους Βιαννίτες. Εκεί στον τόπο του ηρώου, να κτίσου­
με μια εκκλησία, αφιερωμένη στους Αγίους Πάντες, α­
νάμεσα στους οποίους θα είναι και οι Εθνομάρτυρες 
της Βιάννου. Εκεί κάθε χρόνο την ημέρα του μνημοσύ­
νου, ο Επίσκοπος, όλοι οι Ιερείς της επαρχίας θα λει­
τουργούμε και θα καλούμε το λαό να εκκλησιασθεί και 
να τιμά τη μνήμη των ηρωικών νεκρών του.

Έτσι το μνημόσυνο θα έχει πάνδημο χαρακτήρα 
αλλά και θα διαφυλαχθεί από κάθε είδους εκμετάλλευ­
ση που όπως γνωρίζομε προσπαθούν ξένοι προς τον 
τόπο παράγοντες να εκφυλίσουν και να βεβηλώσουν. 

Η Εκκλησία δια της ταπεινότη,τός μου τιμά καί θα 
τιμά πάντα την μνήμη πάντων «των πυρί, σιδήρω και 
λιμώ τελειωθέντων αδελφών ημών εθνομαρτύρων της 
επαρχίας Βιάννου».

Ο ΠΕΤΡΑΣ ΝΕΚΤΑΡΙΟΣ

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ
ΤΕΛΕΣΗΣ ΜΝΗΜΟΣΥΝΟΥ

Στις 19 Σειττεμβρίου 1993, ημέρα Κυριακή και ώρα 10.30 πρωινή, θα γίνει Αρχιερατικό 
μνημόσυνο στο Ηρώο που βρίσκεται στη θέση Σελί της Κοινότητας Αμιρό για τους 377 κα­
τοίκους της Επαρχίας Βιάννου και των γειτονικών χωριών της Επαρχίας Ιεράπετρας, που εκτε- 
λέστηκαν στις 14—9—1943 αητό τα Γερμανικά Στρατεύματα κατοχής, μα και για όλους τους 
άλλους που θυσιάστηκαν στο διάστημα της Γερμανοϊταλικής κατοχής. Θα γίνουν επίσης:

ΟΜΙΛΙΕΣ - ΣΥΖΗΤΗΣΗ ΠΑ ΔΙΑΦΟΡΑ ΘΕΜΑΤΑ

Παρασκευή 10 Σεπτεμβρίου ώρα 7 μ.μ. στο Σοκολόγο: Χρήση λιπασμάτων και φυτο- 
ψαρμάκων, από τους γεωπόνους Βαγγέλη Τζανά<η και Μιχάλη Παπαδημητράκη.

Σάββατο 11 Σεπτεμβρίου ώρα 7 μ.μ. στην Αρβη: Οι νέοι και τα ναρκωτικά, από τον για­
τρό Μύρωνα Βερυκοκάκη.

Κυριοβκή 12 Σεπτεμβρίου ώρα 7 μ.μ. στ’ Αμιρά: Υδατικοί πόροι, οστό τους Σάββα Πάρϊ- 
τση, Ανδρέα Αγγελάκη, Μανώλη Μαλλιαράκη, Δημ. Παπαμαστοράκη και Ηρακλή Μπουλουκά- 
κη.

Δευτέρα: 13 Σεπτεμβρίου ώρα 7 μ.μ. στην Ανω Β-ιάννο: Γεωργική ανάπτυξη της επαρχίας, 
από το γεωπόνο Μανώλη Χλειουνάκη.

Τρίτη 14 Σεπτεμβρίου ώρα 7 μ.μ. στον Αγιο Βασίλειο: Θέματα υγείας από το γιατρό 
Γιάννη Χριστοφορίδη

Παρασκευή 17 Σεπτεμβρίου ώρα 7 μ.μ. στην Ψαρή Φοράδα: Προστασία του Περιβάλ­
λοντος, από τον γεωπόνο Βασίλη Μονιό.

Σάββατο 18 Σεπτεμβρίου ώρα 5 μ.μ. στο χώρο του Ηρώου (Αμιρά) Αθλητικές εκδηλώ­
σεις — Αγώνας δρόμου Θυσίας, με τη φροντίδα του γυμναστή Πέτρου Σταυρακάκη.

Ωρα 7 μ.μ, στην Αν. Βιάννο: Συναυλία από τη φιλαρμονική του Δήμου Ηρακλείου.
Κυριακή 19 Σεπτεμβρίου ώρα 10 π.μ. Προσέλευση προσκυνητών.
Ωρα 10.25 π.μ. πέρας σφίξεως επισήμων.
Ωρα 10.30. Επιμνημόσυνη δέηση οπό τον Σεβασμιώτατο Αρχιεπίσκοπο Κρήτης κ.κ. Τι­

μόθεο και τον Σεβασμιώτατο Μητροπολίτη Πέτρας κ.κ. Νεκτάριο.
Ομιλία από το Μανώλη Αναστασάκη.
Προσκλητήριο Νεκρών. , -'
Ενός λεπτού σιγή.
Ασμα για το ολοκαύτωμα της επαρχίας Βιάννου.
Απαγγελία ποιήματος
Κατάθεση στεφάνων
Απονομή επάθλων
Εθνικός Υμνος
Πέρας τελετής
Δεξίωση.
Στη διάρκεια των εκδηλώσεων θα λειτουργεί έκθεση φωτογραφιών των θυμάτων και άλ­

λων ντοκουμέντων στο Κοινοτικό κατάστημα Αμιρά κατά τις ώρες 10—14 και 17—19.
.Στη τέλεση του μνημοσύνου έχουν κληθεί:
Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας, ο Πρωθυπουργός, ο αρχηγός της Αξιωματικής αντιπολί­

τευσης, οι αρχηγοί των Κοινοβουλευτικών κομμάτων, ο Πρόεδρος και οι αντιπρόεδροι της Βου­
λής, ο Αρχιεπίσκοπος Κρήτης κ.κ. Τιμόθεος, ο Μητροπολίτης Πέτρας κ.κ. Νεκτάριος, οι βου­
λευτές Κρήτης, ο Γενικός Γραμματέας Περιφέρειας Κρήτης, οι Νομάρχες Ηρακλείου και 
Λασιθίου, ο Δήμαρχοι Ηρακλείου, Αγ.ον Νικολάου, Χανίων, Ρεθύμνης και Ιεράπε­
τρας, οι Στρατιωτικές, Διοικητικές και Δικαστικές αρχές της Κρήτης και του Ν. Ηρακλείου, 
οι συγγενείς των θυμάτων, όλοι οι συνεπαρχιώτες όπου και αν βρίσκονται, (χωρίς ιδιαίτερες 
προσκλήσεις) και καθένας που τιμά τη μνήμη των νεκρών μας και μπορεί να παρευρεθεί.

Επιμελητές για το συντονισμό των παραπάνω εκδηλώσεων ορίζονται οι Μανώλης Παπα- 
γιάννης, Μανώλης Καρακωσταντάκης και οι Κοινοτικοί Σύμβουλοι Αμιρά.

Αμιρά 1)9)1993
Ο Πρόεδρος της Επιτροπής

Ν. ΣΤΑΥΡΑΚΑΚΗΣ
Πρόεδρος Κοινότητας Αμιρά

Για τα 50 χρόνια 
από το ολοκαύτωμα

ΠροΥίματοποιιήθηικίε μ' ani- 
τυχίία η πρώτη εκδήλωση από 
τκς πιροΐΥραρμιατιισμιένες στο 
πλαήσιο των 50 χρόνων από 
τα ολατιαότωμα της Επαρχίισς, 
αψιΒέωμιέίνη. στη ζωή .mi το 
έργο ταυ Αλεξάνδρου Ραπτο- 
πούλου.

Η οκδήλωσιη πμαιγιμιαιτοποιή- 
θηιΚε ιστις 3 EarmapiPptou στηιν 
αϊΌεΜσα' ταυ ΕμπορνκΌΐύ κοτ 
ΒϊσμίηιχαΜιΐΛίού ΕπιιμτλΙητηιρήαυ 
ΗριαικιΜου, οπό την αιγίδα ταυ 
Δήμιου Πριάπειου και με σμμ 
μυπαχή του συνδέσμου Βιαμιη 
χάνων Ηροκλιείου.

Τηιν εκδήλωση τίμησαν με 
την παιραυιόίΐα τους ηκιπράοω- 
πας ταυ Αρχιεπισκόπου ΚρΙή- 
της κ.κ. Τιμοθέου, ο Δήμαρ­
χος Ημαικλείΐαυ κ. Κώστας Κλη 
.ροΜάμος, ο Αντί δ ήμαρχος κς 
Δ. Βερ^άΙκηις, πολλοέ ΔημσΤπ 
κοϊ Σύμβουλοι, ο Διιοιικιητής 
Της ΣΕΑΠ, ,ο ΔιιΟίΜηιτίής της 
126 ΠΤέιρυγσς Μάχης, εκπρό­
σωποι άλλων στραπτωτιικιών 
.μανάδων Ναι εφΈδρόπΟλε- 
μιίστιικιών οργανώσεων. καθώς 
και εκπρόσωποι αντιιστοσιακών 
σργανιώσεων wan πολλοί pvrn- 
σταισιιαικαί, συνεργάτες του Ρα- 
πταπούλου και άλλιοι, ,εκπρό­
σωποι πολλών Συλλόγων, πολ­
λοί από την κοίΜωνία^ του Ηρα- 
κλέίιαυ, ισυνεπαρχιώτες που μέ 
νουν στο ΗράίκΙλειο σλίλά «σι 
από την επαρχίια. που ή:ρθαν 
στο Ηράκλειο γιο την Βκδήλμ> 
αη, μαζί κια<ι. η κόρη του Α­
ταλάντη με τον άνδρια της 
και συγγενιικσ τους πρόσωπο.

Την εκδήλωση άνοιξε ο ον- 
νεπαΐριχιώτης κιαιΘηγητής Χω­
στής Στεφανάκης.

Κλιίοιέ από τη Βιάννο, τον 
Τσαύτσαυρο και τη ζωή του 
Ραπταποΰλου παραυΛηΐσΐε ο 
γιιός του Δημοσθένης. Για ηη 
ζωή. το έργο και την προσφο­
ρά της ρριγάνωσης Ραπτοπού- 
που ιμίλησε ο Γ. Χρηστάκης.

Η σχετική ομιλία θα δημιασι 
ευθεί στα Β.Ν. σε άλλο φύλλο.

* Από το Βουλευτή Ηρακλεί­
ου κ. Δηΐμήτρη: Σαρρή πήραμε 
ειπιίστιολή^ ταυι ποιυ 'αναφέρει::

Λόγο ι πάνω από τη θέλησή 
μου δεν μου επιτρέπουν να 
βρίίΐσικιομιαι στην Κρήτη, να πα- 
ρευιρεθώ στην ατίοψκνή σας 
εκδήλωση για via τιιμήσομμε 
μαζί τη μνήμη του Πρωτεργά­
τη της Εθνικής Αντίισταισης 
Κρήτης και επίΐλεκπιου τέκνου 
της μαΐριτυρικής Βιάννου ΑΛΕ­

ΞΑΝΔΡΟΥ ΡΑΠΤΟΠΟΥΛΟΥ.
Παρακαλώ μεταφέρετε στα μέ­
λη σας ταυς αγωνιιστιικοώς 
μου χαιρετισμούς, ιμε την ευ­
χή το φωτειίνό παιράδίειιγμια 
του Αλέξιανδραυ Ραιυτοποώλιοιυ 
να καθοδηγεί τις ινέιες γενιές 
σταμς δύσκολους καιρούς που 
έρχονται.

Με τψή
Δημήτρηις Εαρρής

Τον ευχαριστούμε πολύ.

ΣΗΜΕΙΩΜΑΤΑ
ΓΙΑ ΤΗ ΣΥΝΤΗΡΗΣΗ ΤΟΥ ΧΩΡΟΥ 
ΤΟΥ ΠΑΝΕΠΑΡΧΙΑΚΟΥ ΗΡΩΟΥ

Ύατερ’ από την ολοκλήρω­
ση τωιν εργασιών που έίγιίγαγ 
στο χώρο του. Πανεπαιρχιιαίκοΰ 
Ηρώου με ' την τοποθέτηση 
των στηλώίν με τα οΜόμαιπα· 
των θυμάτων και τη διιοιμάρ- 
φωοή ταυ προ ταυ Ηρώου 
χώρου1, είναι αναγκαίία η φρον­
τίδα γΐισ τη συντήρησή τρυ.

Σε άλλη στήλη αΜαφέρίετίαι 
δωίρεά της .κ. ΧρυσάΜθης Ηγαυ 
μενίίδη γιια το σκοπό αυττό.

Ευχή των Β.Ν. ναι τηι μι- 
μηθούιν και άλλοι αυνεποιρχιιώ- 
τες, ώστε via δοθεί η δυνατό­

τητα, να διατηρηθεί χαι συντη 
,ρηθεί ο χώρος αυτός καθαίρός, 
όπως ιαπα ιτεί η ιιερότητά' του .

Η επιιτμαπή τέλεσής του 
Πανεπαρχιιακού Μνημοσύνου ας 
φροντίσει γι>α την πιαραλαιβή 
της παραπάνω δωρεάς. Η ίδιά 
Επιτροπή ας φροντίσει γιια τη 
συγκράτηση ολιγομελούς κακ 
ευέλ’ίκτης ιέπιτρσπής, που θα 
αναλάιβει την αντιμετώπιση 
της ανάγκης αυτής.

Γιια το βήμα όμως αυτό θα 
ασχοληθούμε και σε άλλο 
φύλλο.

ΝΕΑ ΠΥΡΚΑΓΙΑ ΣΤΟ ΒΑΧΟ
Κινδύνεψε να γίνει στάχτη, 

ο ικάτω οιικιιρμός του Βαχαύ 
ΰπό ιπυρκιαίγιά Παυ ξέσπασε ε- 
κεί τον περασμένο μήνα.

Η ιπυρκα,γιά ξεκίΥησε γύρω 
από τα πρώτα σπιτιία μετά 
την εκκίλησίια' ταυ Αφήντη. Χρι­
στού:, με κίινδυινο να καούν 
ζωντπαΐνοί ηλικιωμένοι κι άρρω 
στοίι που διαμένουν σ' αυτά· 
H φωτιά επεικτάθηκε στο δι­
πλανό λιβάδι, προχώρησε κά­
τω από τα. τελευταία σπιτιία 
του οιικιαμαύ, έκαψε εκατοντά 
δες έλιαιόδενδρα και άλλα δέν 
δρα. Άπλωσε στη διΠλανή α-

γριάδα «ι έφτασε μέχρι το 
δρόμ'α στους χωματαλάκιχιους 
όπου αντ ιμητωπίσιτηικίε ιαπό 
τηιν πυ ροσβεστιική.

Η πυιρκαγιά αυτή είίναιι η. 
10η ή 11η που πρρουίσιόζε- 
ται γύρω από το Βαχό στα 
δύο τελεςιπιαίίίσ χρονναι.

Η συχνότητα, ικα, τα σημεϊΐα 
από το οποία< ξεκινά, μακριά 
ιαιπό καλώδΐια της ΔΕΗ που 
σε βριαχυκυιώώμστα τους συ- 
νηθιίίσσμε νσ βρίσκομε την 
ιαιτίια των πυρκαγιών, πρέπει 
να ήμβάλόυν σε ιανησυχία
® ΣΥΝΕΧΕΙΑ στη σελίδα 4



ΣΕΛΙΔΑ 2 «ΒΙΑΝΝΙΤΙΚΑ ΝΕΑ» ΗΡΑΚΛΕΙΟ — ΚΡΗΤΗΣ

ΑΠΟ ΤΗ ΖΩΗ ΤΗΣ ΕΠΑΡΧΙΑΣ
ΧΡΗΣΙΜΑ ΤΗΛΕΦΩΝΑ

Κέντρου Υγείας Δ)ντπς 22669
Πηροφορίες 22625 ή 22647

'Ιατρείο Αγροτικό Πεύκου 31377
Χωροφυλακή "Υποδιοίκηση Βιάννου 22206
Χωροφυλακή Σταθμός Πεύκου 31378
Γυμνάσιο Βιάννου 22230
"Λγρονομείο Βιάννου 22006
Ειρηνοδικείο 22211
Συνεταιρισμός Βιάννου (Γραφεία) 22226
Συνεταιρισμός Βιάννου (Έλαιουργείον ) 22136
Ο.Τ.Ε. (βλάβαι) 22121
ΟΤ.Ε. (ττληροφορίες) 22215
Ελληνικά Ταχυδρομείο 22203
Κτηνιατρείο 22090
Φαρμακείου 22.140

Γεωπόνοι 22317
Α.Τ.Ε. Βιάννου 22.180

Α Γ Ο Ρ A I Λ
Πετράκης Χαρ, — Βιάννος
ΖαΤμάκης Θεόφιλος — Βιάννος 
θεοδοσάκης Γεώργιος — Πεΰκος 
Καρτοάκης ’Εμμανουήλ — Λουτράκι 
Λασηθιωτάκης Γ. — Βιάννος 
Χστζάκης ’Ιωάννης — "Αγιος Βασίλειος 
Γαλανάκης Mix. — Χόνδρος 
Ψαρολογάκης Κων. — Χόνδρος 
Σοφοκλής Παπαδάκης —Καλάμι 
'Ιωάννης Κονοολάκης — Άμιρά

(Γιά ύπεραστικά: 0895)

22051
22304

31437
22605
22355
31301
22101
22109
31275
81420

ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ
ΑΡΡΑΒΩΝΕΣ
ΣΤΟ ΗΡΑΚΛΕΙΟ:
Ελένη Αρ. Γαυιρνιεξάκη (κόρη 
ταυ τοξιιάρχοιυ Αρ. ΓουρΜίΕ- 
ζάκιη) κιαι Αντώνιος Εμμ. Λα- 
μπράΜης Μθιηιγίητής Μίαθημο 
τικών.

ΓΑΜΟΙ
ΣΤΗΝ ΑΝΩ ΒΙΑΝΝΟ:
Ροδοΰλία Στερ. ΛουΙλάκη koh 
ΙωάνΜΚ Μαίφάικης.

ΘΑΝΑΤΟΙ 
ΣΤ' ΑΜΙΡΑ: 
Ελευθέριος I. Ραστάκης.

ΔΩΡΕΕΣ
Η ικι. Χρυσάνθη ΗγουμίΜϋδη 

■.ιχ Ματέθεσιε:

1) Για το Γηροκομιείο ΒιάΜνου 
W.000 κοι

2) Για την Επιτριοιπή συν­

τήρησης του χώρου του ΠΡ- 
νιιποιρχίιιακού Ηρώου 10.000 

στη ιμΜήμη του συζύγου της 
Βαγγέλη Ηγουμεινίδη με τη 

συιμτιίλήρωση 7 ετών από το 

Εάνατό του.

ΣΥΓΧΑΡΗΤΗΡΙΑ
Στ' αΎοαιημένια μας παιδιά

— Την Ευαγγελία Ζερβαυδάικίη 
το γάνος Δη|μ. Ππαδημητράίκη. 
που Πέτυχε πρώτη στη Σχολή 
Νηπιαγωγών του ΠονΕΠ'ΐστηιμϋ- 
ου Κρήτης.

— Την Μαρία Δ. Ζαμιβουλάκη 
που πέτυχε στο Ιστοριίκιό Τμή­
μα του Πσνεπιοτημίιοί’ Κρή­
της Μα«
— τον αριροβωνιιαστίϋ® της 
Κώστα ΟμσλιμαΜάκη που πήρε 
το πτυχίο Φιλολογίας οπό το 
Παιγεπιιστήμιο Κρήτης.

θερμά συγχαίρομε κιαι τους

ευχόμαστε καλές σπουδές, κια- 
λή σταδιοδρομία.

ΟΜΟΟγΙένΕια Χρυσάνθης Η- 
γ,ουιμιείνΐίΐδιη.

Τηγ ανιψιά μου Δέσποιιγσ 
Γεωργίου Κακοίλάκη που πήρε 
το πτυχίο της από το τμήιμα 
ΓαίλλΜής Φτλσλογίίας της ΦιιΙλο- 
σσφιικήις Σχσίλής Αθηνών συγ­
χαίρω θερμά· και της εύχομαι 
να συνεχίσει μιε επιτυχία τ«ς 
nopicrfpia, σπαυιδές της στη 
ΓαΙλΑΚα ·κιαι καλή σταδιοδρο 
μ»α σε unci αν ταμβα επιλέξη.

Ιωάννης Δ. Κοίκοίλάκηις

ΕΠΙΠΧΙΕΣ ΣΥΝΕΠΑΡΧΙΟΤΗΝ
ΛΥΚΕΙΟ ΒΙΑΝΝΟΥ:
Μπαρσάικη Ιωάννα του Εμμ* 
TEJ Πάτρας.
Ευαγγέλιά Ζερβουδάκη το γέ­
νος Δημι Παπαδημητοάκη πρώ 
τη στη Σχολή Νηπιαγωγών του 
Πανεπιστημίου Κρήτης.
Miopia Δ. Ζαιμπουλάκη, Ιστο­
ρικό Πανεπιστημίου Κρήτης 
ΛΥΚΕΙΟ ΠΑΓΚΡΗΤΙΟΥ: 
Συγγελάκη Ειρήνη ταυ Χρυο. 
Οικονομικό Ayp'iviau

ΛΥΚΕΙΟ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ: 
Μικρογιαννάκη Αΐ'ΚίατερίίΥη, ταυ 
Μιχ., ΣΤαΤιίστί'Μή Πειραιά. 
ΜπαυίΜοιυτάιχίης Σάκης του Ηρ. 
Εθνικό Μετσιόβιο Πολυτε­
χνεία.
Miapiiva Ιωάν. Μοήχοβάκη, Φι­
λολογία Πανεπιστημίου Κρή­

της.

ΛΥΚΕΙΟ ΙΕΡΑΠΕΤΡΑΣ:
Χαΐλκιαδάκη Αιΐκιατερίνη του 
Μάνθαυ. Γεωπανηκή Αθηνώγι 
ΛΥΚΕΙΟ ΣΗΤΕΙΑΣ:
Δημήτριος Γ. Αγσπάκιης, Σχο­
λή Οικονομικών Επιστημών Α­
θηνών
ΕΝ. ΠΟΛΥΚΛ. ΛΥΚΕΙΟ ΧΑΝΙΩΝ 
1) Κοντοναοάκης Ιωάννης Του

Αντωνίου. 5ος Στρατιωτική I- 
ατρχική Σχολή.
2) Πνευματικάκη Χρύισια ταν 
Μιχαήλ; Εθνικό Μετσόβιο Πο­
λυτεχνείο.

ΓΕΝΙΚΟ ΛΥΚΕΙΟ ΒΙΑΝΝΟΥ 
ΑΡΙΣΤΕΙΑ: Από την Α" Τάξη:
Η Σωμαράκη Μαρία του Μι­
χαήλ «άριστα» (19) δεκαεννιά 
Από τη Β’ Τάξη:
Η ΠιτροπάΙχη Μαρία του Γεωρ­
γίου «άριστα» (18 6)12)

ΒΡΑΒΕΙΑ: Από την Α' Τάξη: 
Α1: Καργισλάκη Γαλάτεια του 
Γεωργίου με 17 4)10 «πολύ κα­
λά».
Α2: Σωμαράκη Μαρία ταυ Μι­
χαήλ με 19 (άριστα).

Από την Β' Τάξη:
Β1: Ζωάκη Καλλιόπη του Ιωάν 
νου 17 11)12 (πολύ καλάι)
Β2: Πιτριαπόικη Μαρία του' Γε- 
ωργίΡυ 18 6)12 (άριστα').

Από την Γ Τάξη· 
3η Δέσμη·
Ραπτάικη Αικατερίνη του Δημ.
16 6)10 (πολύ ΜΟλά)

Άνω Βιάννος 19—8—93 
(Από το Γραφείο ταυ Λυκείόυ)

ΟΕΝΗΗΤΑ ΧΙΟΝΙΑ ΑΠΟ ΤΗΝ ΚΑΤΑΣΤΡΟΦΗ TDN ΚΟΡΙΟΝ ΤΗΣ ΒΙΑΝΝΟ)
ΑΒΑΣΤΑΧΤΟΣ ΠΟΝΟΣ

Συμπληρώνονται φέτος πε- 
νήντα ακριβώς χρόνιία, απο 
τις 14 ΣεπΤέμβρίΙου 1943 που 
τα τάγματα θανάτου των χι- 
τλφιιΐκΐώΜ, μιε έμβλημα τη νε- 
κράχιεφαλή, έσπειραν τον όλε-
θρο 
της 
από
τα,

κιαιι το θάνατο· οιτσ χωριά 
Βιάνινίου. Πενήντα χρόνιία, 
τα βλιιβερά· εΜείνα. γεγονό- 

με τις 377 ®κτελέσ|ειις, μ)έ- 
άσβηατα κΐι ανεξίτηλά1. ό­

πια έζηκια τότε *Wn τυπώ-
θηκαν στην παιδιχή μου μνή-

μρ·_
Ξεχωρίζω απ' αυτά ένα δρά 

μα,, μια κραυγή πόνου ανείάω- 
ταυ κι αβάσταχτου, μιας χα- 
ρακιαιμιένης μάνας, που η μοίρα 
της έπαιξε παιράξανο τραγιϊκό 
παιιγνίδι.

Εκείνη τη θλιβερή μέρα1 
όλ3ς οι άλλες γυναίικίες του 
χωρισύ έκλαιιίαν «ι οδύρονταν 
για τα· αδικοιακοσιωμέΜα πια ί­
διά τους, τους άνδρες, τ’ αδέλ 
φ,ιίαι τους. Μα ιη θειά KianrtEjpfiMcf 
δέρνανταν διπλά κιαι θρίηνού-
σε, διαφορετικά wi 
απ’ τις άλλες: «Εγώ

αλλιώτικα

τωσμ, παιδί μου, εγώ 
τωσα, γιέ μαυ».

Πού να φανταστεί 
πώς να το πιστέψει

σε σίκό- 
αε σκό-

κανείς.
πως

τοιιες ώρες, τέτοια ίμέρία,
τέ- 
μιο

μάΜαι ,μπορούσε να σκοτώσει 
το παίιΐδΐ της! Κι όμως εκείνη
θμηΜοϋσε απαρηγοοητη κι
πά/σς της έβγαινα 
ασίναστος.

Κι ήταν η ίδιο 
κος, συμπονετικός,

βαρύς
ο
κι

τύπος άΜα- 
καλοσυνά-

τος, πράγμα' που δε φαινότα­
νε εύκολια', γιατί αυτή η τρυ 
φεριή ψυχή είχε παρουσΜίστιϊκό 
γεροδεμένης, χαντροκομμ|έίνΐηίς 
γυναιίΙκες, με αδρά, ασουλίούπω- 
τα χαρίακτηιριστιικά. (Η καλοσύνη 
της όμως κιαι ο καλός χαιρο- 
ικτήρας της ήταν γνωστός στο 
χώρΐιιό. Είχε ιβριείι από ταν άν 
δρα της προγόνια1, τρία μικρά 
αγόρια, το τρίτο μόλιισΤαι ή- 
ταν μωρό, γιατί η μάνα ταυ 
πέθανιε στη γέννα της. Απόχτη 
σε κι η ίδιοι άλλα1 ΤρΙίΙαι διικά 
της, δυο κόρες κι ένα γιο. Κι 
ήταν τώρα υάννα, έξι παιδιών. 
Δυσκολεύτηκε πολύ να τ’ ανα­
θρέψει. μα, ποτέ δεν ξεχώρισε 
τα παιδιά από τα προγόνΐιΐσ 
της. Και το σπουδαιότερο, κο 
τάφερε να νιώθουν τ© ίδιο 
καίιι κείνα).

Τβτοιίσ ήταν λοιπόν η θιειιά 
Κατερίναι, που σήμεοα χτυπιό­
ταν και δέρνονΤαν: «Παιδί 
μου, εγώ σε σκότωσα».

Μα πώς γΐνηικε το κακό κεί­
νη τη 'συφοριασμένη, μέραί; Το 
τάγμα θανάτου είχε εξεπολύ- 
σει τους δημίους του στους 
δρόμους και τα φτωχόσπιτα 
ταυ χωριού. Τα; πόλυιβόλία, στη 
μένα σιτα ψηλότερα' δώματα, 
κροτάλιζαν δαιμονισμένία. Οι 
τουιφεκιός έπεφταν πυκνές κι 
ΌΜΤιλιαλού'σιαν άγρια οι αιπέ- 
νανπι πλαγιές. Οι κλειστές πόρ 
Τ8ζ τυν σπιτιιών άνοιιγκιν ιρίε 
πάτιαίγο από τα βίιαί’α χτυπήιμια 
τα των unoKonialW'/. Τα γυ- 
ναΐ!κόπ<αιδα οι βάιρίβαιροι τα au

μπάρωνίαν στα σπίτιια. Τους 
άνδρες τους έπαιρναν ,μαίζί 
τους και ικαΜειίίς δεν ήξερε ποίύ 
τους πήγαιναν, τι τους έικΟΜαν. 
Πήραν ,και της θείας ΚαΓΠερίΜας 
το στερνοπαιίίδι, το Στελιονό 
19—20 χρονιών τότε, κι έκλει­
σαν την ίδια με τις κόρες της 
στο σπίτι.
(Ο άνδρής ΤΠβ, έλίειπε σηηι Με 
σαιρά. Ο μεγαλύτερο?, γιός Της 
ήταν αντάρτης του Μποντου- 
βά. Ο δεύτερος δεν ιεί|χε γυρί 
σει ακόιμη, ιαπό τότε που έφυ­
γε στην Αλβανίϋα. Κι, ο τρίτος 
γύρισε από την Αλβανία και 
σήμεραι του Σταυρού, πιάστη 
κιε οπό τους εκτελεστές κιαι 
στήθηκε μπρος στο 'απόσπα­
σμα. Όμως σώθηκε την τελευ 
ταί.(α στιγμή 'βόζόντάς το 
στα' Πόδιια).

Περίπου δέκα μέτρσι 'έξω και 
απέναντι από την πόρτα; της 
θεία—Κατερίνας πάνω στο δώ

ξοΜαβγήικίε η θειοι—Κατερίνα 
από τα σπϋίτι της, Πάγωσίε. Ο 
ΣτέλιιοΜάς της έπλεε σε μια 
κόκκίινη λίμνή.

Ο χτηνάνθρωπος πολυβολη­
τής δε αυγκινήθηκίε από αυτά
που πιαρ ακολούθησε, ιαπό 
νω. Δεν ξύπΜη|σαν (μάσα 
ανθρώπινα σιισθήμαπία, 
αιιμρβόρα κι αιμοδιψή

Πά^ 
ταυ 

αλλά 
πάθήι.

Μόλις έφυγε η ιμάνα (με τη 
ισυγκριατηιμένΐη ανάορι), όημά1· 
διεψιε οπό ψηλά το γιό της κάΐι 
ταυ τίναξε τα· μυαλά.

«ΜάΜα, σώπάι, ζωντανός εί- 
μαιι» Το ιμυοτιίΜό που πιρίοδόΙ- 
θηκ® έίίχε τίμημα βαρύ Για 
τη μάνα·, αβάσταχτο πόνο. Κι 
έιμεινε αΛαρηγόρητη και θλι-
μένη, ως το τέλος τής 
της. Και ποτέ δεν έπαψε 
καταριέται τον εαυτό 
γΐιίατί συνάργηισϊ, έστω w 
λάί της, στο θάνατο ταυ 
διού της.

ζωής 
να 

της, 
άίθε- 
παι-

Για τα γεγονότα
στα Βιόυυο το 1943

Στο «Ευρετήριο Πολεμικών 
γεγονότων του Ελληνικού 
Εθνους», που διίατηρατοι 
οπα Γενικό Επιτελείο Στρα­
τού Διεύθυνση ίατορίρς 
Στρατού έχουν . καταχωρη- 
θεϊ

12.9.1943 41. Αντιαρτικές ο-
μάδες, υπό τον 
Μπαντουβά, δίνουν 
γερμανικές δυνάμεις 
ριοχή Σύμης της 
Βιάννου της Κρήτης,

ΚοπέΤάιν 
μάχη μιε 
στην πε-

Επαρχίος 
που λή-

γει με νίκη: των Ελλήνων. Α­
πώλειες Γερμανών 83 νεκρόί 
και 13 αιχμάλωτοι. Απώλειες 
ανταρτών 2 τραυματίΕς.

♦
0
0

♦
♦ 
♦

*
ι

14.9.1943 42. 
στρατεύματα

Τσ γερμανικά
κιατοχής

στρέφουν 11 χώρια και
κατια-
εκπε-

λούν 352 άίντιρίες στην Έπαρ*- 
χία BiaVw της Κρήτης, σε 
αντίποινα' των σοβαρών απω­
λειών που είχαν υποστεί στη 
μάχη της 12)9)1943 με τις 
ονταρτικές αμάδες του Μπαν- 
ταυιβά. Η πρόθίείσηι των Γέρμα
νών, να εκτελέσουν και άλλους

μαι, ιοττήθΐηικίε ένα 
που έριιχνιε συνεχώς 

γύρω.
Kahana στιγμή η

πολυβόλο,
στα

θεία
ΓερίΓνα ξεθάρρεψε, άνοιξε

τρι-

Κίσ­
την

πόρτα κι έκανε μερικά βήματα 
στο διρόβΐΐο.

Μα τι ινα δει! Το παιδί της 
ήταν ξαιπλώμέΜο στο κατηφο 
ρικό δροιμάίκν, μπρούμυΓηο, α­
κίνητο.

Σάστισε, κ'ίτρίνισε, έσυρε
φωνή κι έτρίέξε κοντά Του1. Πά­
νω στο κορμί του άρχισε via 
ΊλαΐίΕι, Και να ίμαιιρολογιέταίι. Ο 
Γ ειρμανός πολυβολητής, πρυ 
ήταν ψηλότερο, παριαικόλαυθού 
σε. Κάποια στιγμή ο Στελισ- 
νός, που δεν ιείιχε κτυπηθεί' α- 
ττό τ:£ npooTtoiiouv
ταν τα αςοτωρένο, ψ'ΐθύριισΕ 
στη μάνα του: «Σώπο, μάνα, 
ζωνταΜός είμαι». Κι εικίέΛνΐη πα- 
,ρηγορήθηκε μι αθόρυβα, προ­
σποιητά, .απδμακρύνθή|κϊ οπό 
το γιό της, που μείνε ακίνη­
τος .στην ®ιοι θέση,.

Όταν μιστό από λίγη ώρα

ΝΙιΚΟΣ ΚΡΕΒΑΤΑΣ

ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ 
ΚΑΤΩ ΒΙΑΝΝΟΥ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ
Τ.Κ. 700 04

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ
Με 

θηίκε 
ταυ 
Κάτω 
■στου,

sn>irru<x<i(a πραγματοποιή- 
φέτος η χοροεσπερίδα 

Πολιτιστικού Συλλόγου
Βιάννου στις 6 Αυγού-
ημέραι της εορτής

Αφέντη Χρτστού.
Πολλοί. Κατωβίιαννίτες 

κατοιίκούν στο’ Ηράκλειο

του

που
και

στην Αθήνά είχαν την ευκρι- 
ρίια γα ξανασμίξουν «σι να 
θυ|μη|θίαΰν παλιίές εποχές, να 
ξεφαντώσουν με τις κονΤυλιές 
του Νίκου1 'Ρνναικάκη!.

Ο( εισπράξεις της βραδιάς 
’ ξεπέραισαν κάθε προσδοκία 
τωΜ διόργαγωτών, αφού τα 
καθαρά κέρδη έφτασαν στις 
επτακόσιες είΚοσι, χιλιάδες δρα­
χμές (720.000 δρχ.).

Κόττω Βιάννος 10)8)1993
(Η Προσωρινή Διαιικίοΐύσα 
Επιτροπή).

50 χρόνια απο τότε
rtXAvXnnn μαθητής στην 7η τάξη του 8)τα- 

400 ΟΜΠΏΟΙΛ ΟΠΌ ΟΛΟΚΛηρη r ,
_ , -m»/1 ξίον Γσμνσσιοϋ Βιάννου 17 χρρτην Επαροςιά', μάπσιώθηικΕ την » μ 

τελευταία στιγμή, μετά από ε- 
πέμβασηι ταυ :μκτέπειτα Αρχιί 
πισκόπισυ Κρήτης Ευγένιισυ 
Ψαλίδάκη.

Ο Απόστολος Χαμηλάκης, βρήκε την αντάρτικη ομάδα.
Μα σε μια πατριωτική αποστο­
λή συνελήφθη από Σουιμπεριτες

ΓΕΩΡΓΙΟΥ Δ. ΧΡΗΣΤΑΚΗ

ΘΑΛΑΜΟΣ 242 
ΟΔΟΙΠΟΡΙΚΟ 100 ΗΜΕΡΩΝ 

— Η υγειονομική περίθαλψη στην Ελλάδα 
— Το σταφιδικό και η τύχη των αγροτικών 

προΤόντων
— Η εγκατάλειψη της υπαίθρου και οι επιπτώ­

σεις της.
— - Το Βορειοηπειρωτικό και ο ρόλος των ισχυ­

ρών
— Η κατοχή και ο εμφύλιος
— Η κατάρρευση των σοσιολιστικών χωρών 
— Είναι ουτοπία θ' σοσιαλισμός;
— Η ζωή των ναυτικών μας.

Αυτά είναι μερικά από τα θέματα του βιβλί 
ου «θάλαμος 242» όπως τα βλέπουν οι απλοί άν- 
θρωποι του λαού μας. Μαζί μ αυτά και πολλά 
λαογραφικά και άλλα στοιχεία.

Πωλείται στα Βιβλιοπωλεία της Κρήτης
Στην Αθήνα: Εκδόσεις Αναστασάκη Ιππο­

Λ

κράτους 1 και βιβλιοπωλίίο «Εστίας» Σόλωνος ♦ 
60. ·

Στη Θεσσαλονίκη: Καστριτσΐου 15 
Στην Αν. Βϊάννο: Φωτογραφείο Σπανάικη

Δ)ση συγγραφέα:
Γκερόλα 1 τηλ. 281654 Ηράκλειο

*

Φ 
♦

νώ τότε, άφησε τα θρανία κι α­
νέβηκε στο βουνό. Τον Σεπτέμ­
βρη του 1943 ο Απόσοτλος υπη 
ρετούσε στο αντάρτικο ως αγ 
γελιοφόρος. Δούλεψε όσο λίγοι. 
Στη μάχη που έγινε στη Σύμη 
με τους Γερμανούς πήρε μέρος 
και διακρίθήκε για το θάρρος 
και την παλικαριά του.

Μετά τη μάχη και τη μετακί 
νηση των ανταρτών από την περί 
οχή η μάνα του τον παρακάλεσε 
να μην ξαναφύγει από κοντά της

(συνεργάτες των
στον Αϊ Γιώργη τον 
φη.

Εκτελέστηκε στις 
δρίου κι όπως είπαν 
της Μονής αντίκρισε 
με καταπληκτική 
Κάπνισε αφελέστατα

Γ ερ μανών) 
Επανωσή-

28 Οκτω- 
οι μοναχοί 
το θάνατο 
ψυχραιμία, 
το τσιγά-

Και το παλικάρι 
σε:

«Η Πατρίδα δεν 
τό τώρα. Θα φύγω

της απάντη

μου λέει αυ- 
κι αν σκρτω-

θώ, νά’σαι περήφανη για μένα».

ρο του αψού ζήτηση άδεια γι αν 
τό. Κι όταν του είπαν! «Τί τοθέ 
λεις το τσιγάρο., αφού σε λίγο 
θα γίνεις αεροπλάνο;», Ο Από- 
σολος απάντησε:

«ΔΕΝ ΘΑ ΓΙΝΩ ΑΕΡΟΠΛΑ­
ΝΟ, ΑΛΛΑ ΙΔΕΑ ΚΑΙ ΣΥΜ­
ΒΟΛΟ ΤΗΣ ΛΕΥΤΕΡΙΑΣ».

(Από κείμενο που άφησε η σ- 
ξέχαστη δασκάλα Στελσ Μιχα-

Κι ο Αποστόλης έφυγε. Ξανα λάκη)

ΕΝΟΙΚΙΑΖΟΜΕΝΕΣ

ΓΚΑΡΣΟΝΙΕΡΕΣ ΠΟΛΥΤΕΛΕΙΑΣ 
ΜΗΤΣΟΠΟΥΛΟΣ ΔΗ Μ ΗΤΡΙΟΣ 

ΨΑΡΗ ΦΟΡΑΔΑ ΤΗΛ (0895) 61328

ΣΠΑΝΑΚΗΣ ΜΑΝΟΛΗΣ
ΦΩΤΟΓΡΑΦΗΣΕΙΣ - ΒΙΝΤΕΟΣΚΟΠΗΣΕΙΣ 

ΓΙΑ ΚΑΘΕ ΕΚΔΗΛΩΣΗ
ΑΝΩ ΒΙΑΝΝΟΣ ΤΗΛ. 0895)22555-22449

♦
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Η

«8ΙΑΝΝΠΊΚΑ

Μηνιαία ίκδοση στήν ύπηρεοία 
δλων των Βιαννιϊών

'Εκδότης — Διευθυντής 
Γ Δ. ΧΡΗΣΤΑΚΗΣ 

Οδός Γκερόλα 1 Τηλ. 281654

Φιλολογική έπιμέλεια κειμένων 
Κ. Γ. ΣΤΕΦΑΝΑΚΗΣ

Ύπεύθυνος Τυπογραφείου 
ΚΩΣΤΑΣ ΚΑΒΒΑΔΙΑΣ

Εβανς 83 (Στοά Μουρτζή) τηλ. 242.040

’Ετήσιες συνδρομές
’ I δτωτών
Κοινοτήτων—Σχολείων — Ένοριων

δρχ· 
»

1.000
1.500

Εμβάσματα: Γ. Δ· ΧΡΗΣΤΑΚΗ 
’Επιστολές γιά την δλη:

Γ. Δ. ΧΡΗΣΤΑΚΗ: Γκερόλα 1 Ηράκλειο

Γ. ΣΤΕΦαΝΑΚΗ: Καποδιστρΐου 39'Ηράκλειο 
Χειρόγραφα δημοσιευόμενα ή μή δέν ferti­

στρέφονται. Τά ένυπόγραφα άρθρα έκφράζουν 
τις απόψεις των συντακτών τους.

Κ »
«■■■·α·······η·Β·η·α··Β·Β8α3α!·8ΒΒ:Β

Ενα ημερολόγιο του 1943
για τα γεγουοτα

κ

Β

κ

Δήμιασιίεύουμε ιαιπάσπαΐσ|μα. 
ιαπό ημερολόγιιαικός σημειώσεις 
ενός Ι βχροναυ το 1943 μαθη­
τή ταυ ΠυίμΜασίδυ Βιάνναυ, 
που αιναφέρανταιι στα γεγονό­
τα του Σεπτεμβρίου 1943 
στην ·επαρχίΐα. μας και στη γει­
τονική ΓεράΠιετρσ. Χωρίς ναι 
εξετάζουμε αν είναι απολύτως 
ακριβέίς οι πληραφορίιίες που 
δίνουν αποτελούν σημαντικά 
οτσιχειίίαι ΚαΙθώς γράφτηκιαν κέί 
νη την εποχή).

ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΣ 1943
II—9—43: Απόβα,σις ογιγλοο 

μεριίκσίνιικών κιαι ελληγοπολωΙνι- 
κών (;) στρατευίμάπωιν στην 
Ιταλία. Οί Γερμανοί ανθίίάτα- 
ταΐι λυσίσωιδώς.

Η απόβασις έγινε και από 
τα δύο ακρωτήριιαι.

3—g—43: Συνθηικολςήησίις 
της Ιταλίας άινευ όρων υπό 
της ικυβερνήσεως ΜπαΤόλιιο.

10—9—43: Απαγωγή καιι φό 
νος δύο Γερμανών στρατιω­
τών, στην Εύμην υπό ανταρ­
τών. Απαγωγή του Γερμανού 
αξιωματίίκού του φυλακίου Της 
Αρβης υπό των ιδίων στο Κα­
λάμι.

12—9—43: Σύναψις μάχης 
στην Σύμη, υπό γ|ερμρνΐικώιν 
ατρίατέυιμάτων και ίανταιρφών. 
Πάρίαι πολλοί ΓερμαΜοί νίίκραΐί, 
ραυμίαπίίαιι, αιιχιμαλωΤιΙσθέντες 
—ένας αντάρτης νεκρός.

13—9—43: Ε;μπρη|σμός της 
Σύμης.

14—9—43: Τφΐ 14 τρέχον­
τος εγεπρήσθήι ο Πεύκος.

Κατά τηγ ΙΟην πρωινήν 
γερμανικά εκτείλαοτίικά σώματα 
επρόβαλαν οτο ΚεφάΙλΟβρύΐσι. 
Οΐι. εμρίθέΜτΕς εκΒί ικάτοιιΜοι 
έτρεξαν ιμ|ε δώρο: να τους υπο 
δρχθΟύΥ. Αυτοί αντί άλλης 
απαΜτήριεως τους σκότωσάν. 
Ησαν av άλω 35. Μετά πήγαν 
στ' Αμυρά. ΕκΜ εφόνιευσαν πε 
ρϋ Τους 114 κιαι μερικοί τρου- 
ματίαιΐ. Το αυτό έπρηξαν 
και: στον Κρβββατά. Εκκϊ εκρό 
Υεάσιαίν 22. Το αιυτό έπρηξαν 
κιαιι στον Αγιοι Βασίλειον. ιΕφό 
νευσαν 32. Στον Αγιον: Βασί­
λειον έστησιαν ένα' οπλοιπολίυ- 
βόλον στο· πιο ψηλό σημείο 
ικοι άλλα ένα στο νείκροτσιφέίόι. 
Μίΐρ ομάς πήγαν στοιυ προέ­
δρου τρ iKiaicppvsiav, όπου: βρήμ 
καιν 18 άτοιμρι, μαζί Ναιι τον 
πρόΕδιρό, τους οποίους πήραν

!Η 
Η
£1 
Η 
S

3 
»
53 
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Η

ϋ
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και τιουςπήγαν κιάτω από το 
σιχοίλίιία Κα» τομς έσιτίηϊσίαν στη 
γμαιμμή προς εκτέλεσιν. Οταν 
άρχίιίσιαίν τσ πυρά, μεριίκοΓι; έφυ 
γ|αιν, από τους απίσίιοιυς μερικοί!1 
ε τιρ|α|υμαΤί!οθηισαν.

Αλλοι ΠάΙλιι αΐΗόισπαισιμα 
Υε στο κάτω μέρος του 
ριού (Κάτω μΗΡ'ΐά). Εικιεϊ 
Μευοίαν 3. Ετο μέσον του 

πή- 
χω- 
ειφό 
χω-

ριού ®cp0Msuoalv άλλουις 3. βν
μεταξύ βλέπω τοι οπίτιτω 

δύο 
τον 
λ ον

Γερμμ νιούς να 
Χαράλαμπον και

οδηγούν
Απόστα-

Βαρδάϊκπίν να τους τουιφε- 
κίζουν. Κατ' ασφαλείς Πληρό- 
φορίάς δύο ΓΕρμαινόί' πήγαν 
στρυι Εμμι. Χατζάκη (Μονιού) 
και βρήκαν το|ν ίδιον' κα» τον 
υιόν ταυ 20 χρ.ονών, τον Γε­
ώργιον, καιι τον γαμβρόν ταυ 
Δημι. Κονδυλάκην. Τους πή­
γαν λίγο πιο: πέρα και τους 
σκότωσΟν. Μετά έφιυγρν κιαιι 
ιπ.ήγριν στα ανατολικά χωριά, 
ύπαυ έκαιυσαν και σκότωσαν.

Κατά την ίδιαν ώραν άλλο [ 
απόσπασμα κοτέστρεφε τηγ I

νε:(ρά ζώνην. Έκιαυσιε τα μιε- 
τόχιαι του Ξεροικάμπου, κ|αι το 
τριγύιρω. Πέροσαν την Αιρβην 
ικαιι έΐκιαυσαν ται οικήματα της 
Μονής έσφαξαν τον' Ιερρμόνσ 
χον Κύριλλον και τον χωρι- 
κόν Παξιμιαδάϊκιην. ΑλλΟι πάλι 
στη(ν Λυγιιά έκατσαν όλα 
τα μετόχια ,Μαι σκότωσαν 'ό­
λους αδιακρίτως ηλιικιίΐας, Tplib 
μάλιστα: παιδάκΐιια όχ·. πάνω 
των 10 ετών εσσύβλιίσαν· Με- 
ρικσΐ ξέφυγιαν 
κσνο|ντρς τους 
ή ήισαν κρυμμένοι

τον θάνατον
σκοτωμένους 

ικαι άλλοι
ιετ,ριαυμρπΐσθ'ηισΌν. Τ ο απόΐσιπα 
σιμά αυτό καθάριζε την ζώγηιν. 
Λίγο, πρωτύτεριαι άλλο απόίοιπία1· 
σμαί τράβηξε προς τον Βαιχόν. 
'Εκέϊ σίκρτωισε κίατάι τον ®ιιον 
τρόπον ΠΕίρΙί τους 28, μαξϊ κΐαΐι 

θίεΐόν Καιτωγίιαννάκιην.τον

Η 
μέχρι 
και :

κίαιταιστιρίο’φη συνιεχιίρθΐη 
ι το Μύρτος. ΕκαοόΙαν 
ιέσφιαξαν γυναικόπιαιΐδα ια- 

δικιριίιτως στην ήλικίαν.
30—8—43: ΔιετάχΙθη η έκ- 

ικένωσις των, χωρίων Κεφιαλο- 
βριυϊσίδυ, Πεύκου , Σύμης, Κά- 
λα|μ)'.|ο'υ, Συκολάγ,συ και Κρίεβ·- 
βατά και των μέσα χωριών. 
Οι Κάτοικοι, των χωριών μετά 
φέρουν φονευθέντες από την 
νεκράγ ζώνην.

(Συνεχίζεται)

01 ΘΕΩΡΙΕΣ ΤΗΣ ΚΑΤΑΣΤΡΟΦΗΣ
Του κ ΓΕΩΡΓΙΟΥ X. ΠΑΠΑΜΑΤΘΑΓΑΚΙ

2ο
Σαν το πιο λαμπρό φαινόμε 

νο1 nou sviafonpoflj οιυιραινού 
ο Γαιλαξίΐας μας Κίνησε οπό πα- 
λαιοτάτων χρόνων τηγ περ'ΐέιρ 
γεια των ανθρώπων κιαι αναφέ 
ρεταιι σε ιόλομις τους μύθους 
των Ελλήνων και άλλων αρ^ 
χαΐίών λαών. Ο ΕρατασθΐΙνης, 
ο γνωστός ισλεξανδριίνός μαθη 
ιματικός—ταπογράφοις, μγημοι- 
νεύιει μιια από τις πολλές πα­
ραλλαγές της ΕλλήνιιΚής ΜυθΟί- 
λαγίίος, σύμφωνα1 με την ο- 
ποία ο Ερμής ξεγέλασε την 
Ήρία: κιαι την έπεισε να' θηλά­
σει τον Ηρακλή, .τον τελευταΐίο 
Διόισκίοιυιροι, παυ ήταν ιγιός 
Ταυ Δία ικιαι της Αλκμήνης. ΊΟ- 
μως ο Ηρακλής, σαν ζωηρός 
που ήταν από μωρό, δάγκωσε 
το· μαστό της Ήρ|ας πρυ τον 
έσπρωξε μακριά σπατΐλεσΐμα 
via χυθεί το θείίο γάλα ικοί να 
σχηματίσει, το1 γαλαξία μας. Σε 
άλλους μύθους ο· Γαλαξίας εί­
ναι θ' δρόμσς Παυ .ακολούθησε 
ο Πρρσέος με τον Πήγασο για 
να ελευθίΐρώσε: την Ανδρομέ­
δα. Ενώ σε άλλους μύθους ο 
Γσλαξίάς μας παροιυσιάζετα'! 
σαν την ουρά που άφησε 
το φλέγόμενο άρμα του Φαέ- 
θοντο στην άτακτη, διαδρομή 
του. Κατά ους Άραβες ο, γα­
λαξίας εθεωρείτο αυράνισς πο- 
τσμός, ενώ οι Περμανοί τον 
ονόμαζαν δρόμο του ΙσΚώβοιη 
συισχεΤίζοντάς τον με την ου­
ράνια' Κλίμακα Που είχε δει στο 
όνειρό του ο Ιάκωβος.

.Στον Γαλαξία: μας αυτόν, 
το ηλιακό σύστημα βριίακεταΐι 
σε μι(α σχιετιικά' απόμερη ά- 
ΚΡη ταυ. Απέχει 27.500 έτη 
φωτός από το κόντρα του.

Μέσα σ' αιυτό η γη ιείναι έ 
νας ιαπό τους 9 πλανήτες.. Ο 
δε ήλιιας μας είναι ένα μιέτριο 
ο^έρΐΐί, είναι από τα 1000 δ,ις 
άστρα Που1· άλα, μαζί μιε τους 
πλαινήτες τιαυς, είναι δεμένα μιε 
ταξύ τους με τη, βαρύτητα 
κ:ατ σχηματίζουν όπως προια- 
ναφέιρίαιμε τα Γαλαξία μας. Αυ­

τά ται δισεκατομμύρια των ά- 
ισηρων ταυ Γαλαξία βρίσκοιν- 
ταιι σε τεράστιες ισποστάΐαεις 
μεταξύ ταυς, έτσι που αν τα 
άοτρίσ αυτά siXav το μέγεθος 
του ανθρώπου, τότε ο πλησι 
έσερος γείτονας του κάθε αν 
θρώπαυ θία απείχε πάνω από 
100.000 χλμ.

Ο Γαλαξίας μας αιυτός, χωρίς 
να Silvai' από τους ιμέγαλώτέ- 
ραυς, ικίαταλαιμβάινέιι μια τιερά 
στιαι έκταση που, αν τη σίμι 
ίκρύΜαμιε ώοτε να έχει το μάγε 
θας της Ευρώπης, τότε η γη 
θα ήταν οίρίαΜή μόνο με το ήλιε 
ικηρίοΜίικό· ριίκιρασίκόπιο.

ΣτοΜ συριανό μιας ιμόΜσ 
τραις γαλαξίιες μπορούν να' ανία 
γνωριΐαθούΜ μιε το μάτι. Αυτοί 
οι τρέις 'γαλαξίιες σχηματίζουν 
τη 'γνωστή τοιπιϊκή ομάδα, που 
οΐΓΤοπτελίεϋέηα ι από το ΓαΙλαξΐΙα
μας, το μεγιάλοι Ματ το μικρό 

ΜαγγελάΜομ,'νιεφίέΑΐωιμία, ταυ
που είναι σματό από το νότιο 
ημιιΐμφιαίίίριιοι της γης. Ο. σόΤίε. 
ρ ιίσμός αυτός ανοιμάστη κιε έ­
τσι προς τιιμήν του γνωστού
Ποίρταγάιλιαυ εξεριευνητή 
1 βου αιώνα', ΦερδιΜάνδαυ 
γτλάΜου.

Το φως που:, όπως 

ταυ
Μαγ

ρίναι
γνωοτπό, ταιξιδίεύιει με ταχύτη 
ται 300.000 χλμ) δευτ. χιρέιά- 
ζεται 170.000 χρόνιΐσ νο φθίά- 
σει σε μακ από τόι 'μεγάλο ν|ε- 

φέλωιμαι, ενώ αιπό το μιίκρό 
χρειάζ8Ται πάνω από 190.000 
χρόνιισ. Τοι τρίτο' μέλος 
ταπιΜής ομάδας 'Sivan ο 
Ρ'ΐσίμός Της Ανδρομέδας,

της 
άσσε
που

έίίναι, ορίατός ιαιπό το βόρειο, ή- 
ιμι>αφ(αί|ριια· Η Ανδρομέδα:, κατά 
τη μυθολργίαι, ήταν κόρη: του 
Κηφέα παυ γιια να κατευνάσει 
την οργή ταυ· Πασίειδωνα: την 
είχε δέσει σ’ ένα βράχο κοντά 
στη θάλασσα πρακριμέναυ να 
τη. θυσιάσει1 σ’ ένα. κήτος που 
δυνάστευε τη χώρα, του Κη- 
φέια Όμως ο ήιρωας Περσέας, 
επκστρέφιαντας με το κεφάλι 
της γρργάνας Μέδουσας που 
την είχε σκοτώσει μιε διαταγή 
ταυ Πολυδεύκης βασιλιά της 
Σεριίίφιαυι, σκότωσε το: κήτος, 
απελευθέρωσε και παντρεύτηκε 
την Ανδρομέδα.

Έτσι, όπως το φως χρειά­
ζεται πάνω από 2 εκ. χρόνια 
γιια Vai φθάσει στη γη, βλέπαυ 
ίμε το ΠαλαξίΙαι Ανδρομέδα’ ό­
πως ήταν Πριν από 2 εκ. χρό 
νιΐσ, όταν οι ιπίρωτοά,νθιρωποι 
προσπαθούσαν να, αναρθω· 
θσϋν στα1 δύο πόδια ξεφεύ- 
γαντας από το βάδισμα με 
τα τέσσερα.. Μέσα στο συίνέ- 
χει|α διαιστελλόμενο Σάμπαν πσ 
ρ,συσιάζεταιι το ,παράδοξο,, ο 
Γαλαξίας μας και ο Γαλαξίας 
της Ανδρομέδας, αντί να απο 
μαικρύνανπαΐ', να πλησιάζουν 
με ταχύτητα 125 χλμ)ιδευτ„ 
δηλ. με 450000 χλμΐ)ώρα'. Έ­
τσι μετά ιαπό 5 δις χρόνιο πε- 

αιπίαιτούντα'ΐ γβαρίιπαυ, όσα
να 'Καλυφθίά η απόσπαση που 
σήμερα τους χωρίζει, οι δύο 
γαλαξίες θα συγκραυισθούν με 
αυτή, την τεράστιοι ταχύτη­
τα. Και μια1 και ο Γαλαξίας 
της ΑνίδρίομΙέδας iSilYan πολύ 
ιμεγολύτερας ιαπό το δικό μας, 
είναι φυσιικό ότι η ΑνδρΡμέδΙΟ 
θα καταπιεί τον Γαλίαξίά μίαΐς. 
Στην περιίιπτωσή' αυτή, κα« αν 
ακόμη το ηλιακό μας σύστη­
μα και η1 ιγ|η βγουν αλώβητοι
από 
των 
που 
ξύ

τη σύγκρουίση, λόγω 
τεράστιων αιποιστάισίεων 

χωρίζουν Τα άστρα μιεται? 
τους, η φοβερή αυτή ούγ 

'κρούση 'θα πλημμυρίσει τα 
χώρο ταυ ηλιακού συστήμα­
τος μιε τεράϊστίιο αριθμό αίσιτίε 
ρσειδών «κιαι κομητών, που θα 
αλλάξουν ριζιΝάι τις συνθήκες 
πάνω στη γη, αιφού μετά1 η 
σύγκρουιση της γης ute τπρά^ 
σπαυς αστερόειδΕϋς κα,ι κο­
μήτες θα' εΐναΐι 'Καθημίεριινό φσ« 
νόμενο.

ΚΑΤΑΣΤΡΟΦΗ ΜΕ ΤΟ ΤΕΛΟΣ 
ΤΟΥ ΣΥΜΠΑΝΤΟΣ

Το ισύμπάΜ, όπως αστοϊμά- 
τηφαι διαστέλλίεταΐ', έχε: δύο 
πιθανότητες: Ιον) να εξϋίκολου 
θήαει να διαοτέλλεται στο δι 
ηνεκές. Αυτό θα σουβείι, αν η 
ύληι στο δ'ΐάιστημα είναι περιο 
ρισμέΜη. 2ον) Αν αυτή πέριιΡ- 
σεύκι, η διαστολή κάποτε θα 
σταματήσει,, θα υιπερνικήσε,ι η 
βαρύτηται ικαι θά όρχίσει η συρ 
ρίίκνωσηι — συστολή, που 
προιαδευιτ ιΐκιά θα μεγαλώνει μέ­
χρι την πλήρη ικατάρρευίση 
του σύμιπίαιντος. Όμως σήμε­
ρα δεν μηορδύιμιε να το ξέ­
ρουμε, γιατί ακόμη μεν μπο­
ρούμε να «πΟλογίδαυμΕ την 
συνολική ύλη που εμΠεριιέχε- 
ται στα διάιστημαι. Αυτή' η 
συνολική ύλη· σποτελείίΤαιι από 
την ορατή ύλη, που έστω1 και 
πρασεγγιιστικάι έχει υπολογι- 
σθέί, κατ THY αόρατη, τη

σκοτεινή ύλη ή τις
τρύπες όπως και 
Αυτή η ισΚοτπείινή 

ιμκιιύρες
οναμάζεταιι. 
ύλη πρέπει

να 'αποτιελΚΙί' στο θύμισαν μια 
ποσότητα ύλης που θα πρέπει 
σύμφωνα με τους υπολογι­
σμούς των αστροφυ'σιΐκίών, να 
είναι από 10 μέχρι. 50 φσρέΐς 
περι,σσότρρηι από την ορατή 
ύλη, γιια να υπάρχει 'μιια. εξίσορ 
ρόπηση στη διαστολή ταυ 
ισύιμπαιντος που να εξηγεί τη 
ιση)μηριινή 'κατάσταση. Υπάρι- 
χαυ|ν όμως και θεωρίίίες που 
ιαγ-βάζουν ακόμη υψηλότειρα- 
το ποσοστό της σκοτεινής ύ- 
λης, μέχρι και στο 90οι)ο Της 
συνολικής ύλης ταυ σύμπαιν- 
τος. Κανείς πάντως δεν' ξέρει 
τι είναιι αυτή η σκοτεινή ύλη, 
γναΤί έχει μιια τέτοιιια τρομερή 
συμπύκνωση, ώστε κιάίθετίί1 που 

βρήσκιεταιι μέσα στην ελκτική 
της ακΤίνα ελκύιεται με ιαφάντα 
στη βιίαιότηιτα και χάνεΤαιι,. 
Ο·ι πρώτες υποθέσεις γιια την 
ύπαρξη της σκοτεινής ύλης θε 
μελιώθηικαν πριν αιπό 60 χρό­
νια' 'πιερίίπαυ Καιι έγιναν τότε, δε 
‘κτές με πολύ σκεπτιΐκΐιϊσίμιό. Οι 
θεωρίες αυτές βαισίοτηικαν σε 
'οριρμέίνες Παρατηρήσεις, όπως 
το γεγονός orrr είχαν
ρηίθεί 
που 
γύρω 
σπες

■αισσιείρΐιισμίοΐί ικισι 
περιίστιριεφόταν 

αιπό τον άλλο 

παρίαΤφ 
γαλαξίες 
ο ®ν|ας 

μ® τερά^
Ταΐχύτίηιτιες που δεν θα

τις ,ρπέτραπαιν οι νόμοι Της 
φυσικής. Κανονικά θα' έπρεπε 
με αυτές τις ταχύτητες να 
εκτινίαχθό.ύιν στα βάθη, του σύ 
μπανταςι, «τός αν ,η βορυτι: 
κή έλξηι από κάποια τεράστιο
αόροπία αντικείμενο τους

Η ΘεωρΙΐΙα
αυγ 

αυτή,

ως θΐεωρϊα ταυ ZWI-
κρ'ατπαΰσε. 
γ/ωστή
GKY, 'επιβεβαιώθηκε καιι ιέγ'κνε 
δεκτή τα τείλειυταίρ 20 χρό- 
νιια, σφαύ ΑμβριίκΟΜοίί αίσηρο- 
φυισικιοί των εργαστηρίων της 
AT και Τ διάπιίστώσίαΐνιε ότι 

Το φως από μιαικρινσύς γάλο 
ξίες κάμπΤΕτα'ΐ σε οριισμέΜα ση 
psilai του διαστήματος ικ<αι η 
κάμψη αυτή ιμόνο ως έλξη από 
κάποΊό αόρατο αντιΐκιείίμινο μιε 
μια αφάνταστη πυκνότητα ύ­
λης θα μπορίούιαε να' εξηγηθεί, 
θεωιρητιϊκά μιια μαύρη: τρύπα 
είνάι: ένσ ια\^κείιμεΜθ' που' προ 
ήλθε είτε οπό την κατιάρριευιση 
ενός μεγάλου1 όγκου' ύλης, ό­
πως πολλών τεράιστιων αρτέ-

Ξ ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΡΙΟ
pi Ευχαριστούμε τους συνδρομητές των Β.Ν!· j 
g οι οποίοι έστειλαν τη συνδρομή τους μέχρι σή- j 
ρ μέρα. ρ
Ζ| Ευχαριστούμε ιδιαίτερα αυτούς που έοτει- 

λαν τη συνδρομή τους ενισχυμένη, γιατί μας
S έδώσαν τη δυνατότητα να εκδώσουμε τα δυο 

τελευταία φύλλα για την έκδοση των οποίων 
υπήρχε οικονομική αδυναμία.

Περιμέγομε ν’ ανταποκριθούν έγκαιρα και 
ζ άλλοι συνδρομητές.

■■■■■■■■■■■■■■■■■■■»■■■■■■■■■
ΤΕΧΝΙΚΟ ΓΡΑΦΕΙΟ
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Πτυχιούχος Ορθοδοντικής του Πανεπιστημίου 
των ΗΠΑ CASE WESTER RESERVE 

ΚΑΤΟΧΟΣ MASTER IN DENTAL SCIENCE
Διεύθυνση: Αβέρωφ 25, 3ος όροφος

Ηράκλειο — Κρήτης 
Τηλ. 081 - 284540

Δέχεται με ραντεβού 9—Ιμ.μ. και 5—8μ.μ.

niKs^saaHaaaBsaBBSBiiaDssBSioa^B^Bisa^ssmB^a

Ρ'ων ικιαι πλανητών μαζί', είίτε a 
ιπόί (νρφΒλώίμαιήαι που ^«πιοπ>|* 
λαύνται από άγνωστα' σωματί- 
δι,σ. Η σκοτεινή αυτή ύλη, 
που βρίσκεται σε συιγικιεκριμιέ- 
να σημίεία του σύμπαντος, έ­
χει μια απεριόριστη πυκνότη­
τα: παυ· τίποτα δεν μπιορδί να 
διαφύγει από την έλξη της, 
ακόμη και οι ακτίνες ταυ' φω 
τός. Έτσι παυ έλκονΤαιι και οί' 
ακιτίγες του φωτός, τα' aivrir 
'κείμενα αυτά είναι αόρατα'. Τέ 
ταιια σημέίία με μαύρες τρύπιες 
έχουν διαπιστωθεί σε πλήθος 
γαλαξιών, ακιόμη κιαι 
ιπι,οι ιαπιαμαικρυισιμένοιυς. 
ταΐως διιαιπτιστώθηικιε έΜα 

στους 
ΤΛευ-

τοιιο σημείο και σίτο 
ταυ διικίοιΰ μας Παλαξίΐσ 
απασταιση 28000 εττών
Τα σημιείο αυτό θα 
να έχει διάμετρο ίιση 
λεπτό φωτός ή ίση 
1)8 της απόστασης 

κέντρο 

αιε ιμιιαι 
φωτός. 
πιρΒΓϊει

με ένα 
μιε τα 
μεταξύ

ήλιου Μα» γηις. Μέσο, δε σ' αυ­
τόν τ»/ περιορισμένο χώρο' θά 
πρέπει να ήχιει συμπυκνωθεΐί η 
ύλη εκατομμύριών ήλιων. Έ­
τσι λοιπόν οι σημερινές θιεωριί' 
ες υποίστηρΐίζούιν ότι', αν 
μΐε την αόρατη ύλη που 
οκιεπίαι συισσωιρουιμέινη 
μίαιύρες τρύπες, η ορκβτή 

•μίαιζί 
βρίί- 
στίις 
ύλη

αποτελεί: μιΐσ ορισμένη πασότη 
Το παυ θα μπορεί να υπρλογι- 
σθιδί όταν θία γίνει ιοατορθω^ 
τό Μα' μετρηθεί η ταχύτητα' 
διαισταλής του σύμπαντος, τό 
τε σε nqpinou 70—80 δις 
χριόνιια’ θα: 'αρχίσει η αντίίστρο 
φη κίίΜηρη naan Το σάμπαν θ!σ 
αριχίίίσει να συιρριιχνώνιετιαίν μέ- 
χριι. την πλήρη του ικιατάριριευ 
ση, οπότε ικαιι θα σχηιματιισθεί 

κιαι πάλι η ιμριχέΥΌΜη εκείνη ύ­
λη που με τη μεγάλη) Της όκΐκιρή 
ξη (BIG BANG), άιρχιΟζ η, δηη 
μιουριγίίά ταυ 
ικύίκλος αιύΤός, 
έκκιρηξη μέχρι 
τάιριρευιση, έχει

σύμιπαντιος. Ο 
από τη ιμιεγάλη 
την πλήρη ικία- 
υιπιαλθιγισθεί ότι 

θα πρέπει Μαμ διαρ«ί γύρω 

στα· 100 δις χρόνια. Από τη 
μεγάλη έκκρηξη υιπολογίζετία'ΐ' 
ότι έχουν Περάσει 15 δις χρό­
νια ιπερίίποιυ'. Όση εώναΐι και η 
ηΐλίκίιαι του σύιμπαντος, πράγ­
μα που σημαίνει ότι για: την 
πιθανή κατάρρευση θα αΠα» 
τηθούν ακόμη γύρω στα 80 
δις χρόνίΟ:.

Συνεχίζιετηι

ΤΡΟΥΛΑΚΗ ΒΑΣΙΛΙΚΗ ΤΟΥ ΓΕΩΡΓΙΟΥ 
ΠΟΛΙΤΙΚΟΣ ΜΗΧΑΝΙΚΟΣ Ε Μ Π

Αναλαμβάνω μελέτες — επιβλέψεις οικοδο­
μικές άδειες και πόσης φύσεως οικοδομικές ερ­
γασίες.

ΟΔΟΣ ΑΘΗΝΑΣ 86 ΚΑΛΛΙΘΕΑ
Τ Κ 17673 ΤΗΛ. 9584441

ΔΕΣΠΟΙΝΑ ΛΙΑΕΙΔΟΥΤΕΛΑΣΑΚΗ
ΣΥΜΒΟΛΑΙΟΓΡΑΦΟΣ

Πλ. Οιμονοίας 9—Πατησίων 5 
1οζ Οροφος (εντός στοάς)

104 31 Αθήνα
Τηλ. γροφ. 5233551 — 5233053
Τηλ. οικίας: 9618037 — 9641947
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ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ ΚΑΙ ΣΤΗΝ ΑΘΗΝΑ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ
ΚΑΛΑΜΙΟΥ ΒΙΑΝΝΟΥ

10 χρόνια δημιουργίας

Με τη συνεργασία του Συλλό 
γου Βιαννιτών της Αθήνας «Ο 
Διαβάτης», τους Συλλόγους 
των χωριών της Επαρχίας Αγ. 
Βασιλείου, Αμιρών, Βαχού, Κα­
λαμιού και Σύμης, τα Σωματεία 
Κρητών Αθήνας και την Παγκρή 
τιο Ενωση, οργανώνονται εδλη- 
λώσεις και στην Αθήνα για τα

Η ΕΚΔΗΛΩΣΗ ΙΟΝ 8ΑΧ0ΥΛΙΑΝ0Ν
Με πολλή επιτυχία, προιγ|μια- 

ταποιήθηικιε ικαι φέτος η ‘καθιιε 
ρωμένηι πιίαι Εκδήλωση των α­
πανταχού Βαχαυδισνών.

Στις 6 Αικγαύστοιυ, με τη 
συιμμΗΤοχή αρκετών Βαιχαυδια 
νών και με ιδιίαίτερη παραυ- 
σίΐα όσων μένιαυν στην Αθήνιαι, 
οι οπιόίΐρι πήραν Μσι την 
πρωταβιαυλίΐα για την εκδήλω 
ση, ήγιινε το πρώί λειτουριγίΐα 
στην κεντΓριίΚή εκικληριίΐα του 
χωριιαύ «Αφέντης Χριστός».

Στη συνέχεια έγινε κατάθε 
ση στεφάΐνων από ταυις προέ­
δρους της Κοίιινότη,τος και 
ταυ ΠολΙιτιισΠΊΐκιαύ Συλλόγου, 
καθώς και απαγγελία ποιήμα­
τος από το Δημήτρη. Σφακια- 
νάκηι.

Το βράδυ στη διίαμοιρφωμέ- 
νη Πλατείΐα του χωριού οργα 
νώθηκε γλέιντι ικαι πήραιν μέρος 
όλοι οι Βαχουδια/οί ιαιλλά και 
πολλοί από τα, γύρω χωριά-

ΑιΥαίκοιινώθηικαιν τα· οίνόμιαπΌ 
παιδιώιν που αι γονείς των ιμέ 
ναι»ν στο1 Βαχό ή ίκατάγοΜτιαίι 
από εκεί και πέτυχαν στα ΑΕΙ 
και στα ΤΕΙ το 1992.

Βελειγράκης Ιωάννης του Εμιμι., 
Σερβαυδάκης Αντώνης ταυ Εμμ. 
Ζερβαυδάικής Εμμ. του Εμ..
Ζμρβαυδάκης Νεκτάριος ταυ 
Εμίμλ

ΑΙΤΙΑ ΤΟΝ ΑΛΤΙΚΟΝ ΟΪΡΚΑΓΙΟΝ
ΤΟΥ κ. Γ ΡΟΥΣΟΥ

Οι ουρικανές δαισών, 
είτε ΥΐϊΜανταΐι από αιμιέίλιεια Sims 
land ειμπρΐηρ(μιαύις, απαΤΣίλοώιν Ιέ- 
να αιπό ταυις Ίβυιριότειρισυις πα*· 
ρ«γαε/ΓΓ!ες υιπιαχώρΐΓ|ΐση|ζ της δα- 
σιικής βΑιάιστηισης οτιηι χώρα 
μας.

Το χροινιικό δνάϋΤΓιίμο 1955 
—1976 ο μέίσσς ετήσιος αρι­
θμός πυρΐΜαιγιιών wipxoTiaiv οιε 
650, ιμε μέσοόριο 127.000 οτρέιμ 
ματα το χΐρΐόΜΟ.

Το δνάστημια 1977—1987 ο 
εν λόγω αριθμός ήταν 1.150 
πυρίίαιγιές ικιαιι η κ·α·ιόμ3νιη έκτα- 
σΐη ΙεφθαΜε τα 450.000 στριέμ 
ιματτα το χρόνο.

Από τα στοιχεία' αιυιτά συ- 
Μάνετιαίι ότι οι π.υιρκίαγΊΐές απο 
τελιοιύιν' περιοιριι σπτκό παιρίάίγοιν- 
ται γιισ την επιχειιρούμενίη 
δαιαική αΜάπτυ'ξη.

Τα ρηίμαιντΜότειρα αίίτια δη 
μιοίυρίγιίαις πυρκιαιγιών:

1) Ατό τον άνθρωπο Είτε 
αιπό ιαιμ(έλιεια είτε από πρόθε­

ση.
2) Η μβγάιλίη. διά.ρκειια ξηιραΐ 

ισϋας δηιμιιιομργεί το «αΤάΜλη- 
λο 'ΜλίΙμια πυρκαγιών ικαι ιβιιαίϊ 
τέρα omaiv φυσούν άνΙεροιι ι- 
σχυιροί wan ξειροΦ.

3) Η ξηρή ποώδηις και α- 
γροιστώδηις βιλίάϊστηση 'andpaip 
νει κύριια σπίϊισ εόκοΜηις ανά- 
φΛιεξης.

J ΠΡΟΣΟΧΗ ΣΤΙΣ ΦΩΤΙΕΣ |

♦ Ο κίνδυνος πυρκαγιάς στους μήνες του κα- | 
♦ λοκαιριού είναι μεγάλος. Ας προσέξουμε όλοι, φ 
J Η ζημιά που προκαλεϊται από την πυρκαγιά ♦ 
। μας θίγει όλους. ?

ΓΙΑ ΤΟ ΜΝΗΜΟΣΥΝΟ
50 χρόνια από το ολοκαύτωμα 
της επαρχίας στις 19 Σ))μιβρ.ίαυ.

Το πρόγραμα προβλέπει: 
10.30: Συγκέντρωση Κρητικών 
Σωματείων στη Μητρόπολη, με 
τοπικές στολές και λάβαρα.
1 1.00 Επιμνημόσυνη δέηση για 
τους εκτελεσθέντες της Επαρχί­
ας ΒΙΑΝΝΟΥ από τα Γερμανι-

ΚαΐργιίΟλάικης Χρόνης του 1. 
Πνευμοτι-κάκης Ματθαίος του 
Μιχ.
ΠνιευιμιαΓΓίΙκάικης Ν ιικόλαιος ταυ
Γιεωργ.
Σύρου Ελένη ταυ Γεωργίου

Στην εκδήλωση παρβμρέθη ο 
πρώτος καιι παρέλαβε το< βρσ- 
βάίιο που αιπέίνειμε ο Σύλλογος.

Η διαΙόκέδαίση κράτησε ιμέ- 
χρι τις πρωινές ώρες.

Από τις ειισπράξεις της βρα 
διάς, οι απαίΐες ήταν ιικαναποιιη 
τκκές, το Δ.Σ. αποφάσισε να 
γίνει αυτόματος ποτισμός γι(θ 
τ,α δένδρα και λουλούδιία 
παυ έχουν φυτευτεί στο δρό 
μο Πού οδηγεί στο νεικρατα- 
φείο, αλλά να: επεκταθεί το 
πράσινο ιΚσι στο δρόμο προς 
τ’ Αμιρά.

Διέθεσε ένα ποσό γιο τηιν 
ολοκλήρωση των εργασιών 
στην Αναίμνηιστιική στήλη.

Επίίσης θα συμιμετάαχει στη 
δαπάνη για να τοποθετηθεί κε 
ρ;αία; ιαναμρτίάδσσης τηλκοπτ^· 
κών καναλ ι ών.

Αισθητή όμως υπήρξε η 
απαυιόίΐσ πολλών Βαχουδιίαι- 
νών απ' αυτούς παυ μένουν 
στο Ηράκλειο. Μήπως πρέπει | 

να ζήισαυν κι αυτοί το κέφι, 
τη χαιρά μα κιοι τις αναμινή- 
σεις του χωριού της κοιταγω 
γήις τους;

4) Η ανεξέλεγκτη ικιίΜηιση μέ­
σα στα δάση και ιδιαίτερα 
οτα παραιλιιαικώ (εκδρομείς — 
παραθειριιστές ικίλπ.).

5) Η ισεινίεχώς αΜερχόμιεΜη 
αξΐία γης ικιοντάι στις ιμιείγάΐλες 
πόλριίς^ παιριαθαΐλάισσ(ι|ε|ς Kian taf- 
στιικός πρριιοιχές, κέντρα ταυρί1- 
σιτιΐκΐής αΐΥάπτυξης.

6) Το ακανθώδες ιδιοκτηριτ- 
ρκό κιαίθεοτώς και η ιαιδυΜα|μ|ΪΙα 
της πολιτείας γκα την έπίίίλυίσή 
ταυ (ιδιαίτερα όπου οι ιαίνθρώ 
πίνες ανάγκες γιιαι τουρισμό 
wan οΐιΐκιίστιΐΜή ή β ιιομηχαινιϊκή 
ανάπτυξη. Το εττι βάλλουν).

7) Η δηιμιαυργία κίλίιματος 
φοβίας, υΐλρπαίιηρη σχιεβ’ίιων 
αποιστοθεροιπιοίίιηισης Της σιικο- 
νοιμ|ίΐας κΐαι η αίναικιαπιή ταυ του 
ριστιίκοιϋ ριεύμιατοις.

3) Η καύση της ικαΛαμιώς 
που δύσκίοίλα ελέγχεται από 
την υπηρΒσΐίΐαί μας.

9) Η καύση σκιαυιπιδιώνι, 
σπιινθίήρίες μηχανών ταυ· ΌϊΣίΕ, 
'εγικιαταατάιαείις ΔΕΗ, εκρήξεις 
βλημάτων πυιρ)ικιού, κάπνισμα 
μελισσών.

ΤΟ) Βελτίωση βοσκατό- 
πων με την ανεξέλεγκτη φωτιά 
τω|ν 'κτηνοπ-ρόφων.

11) 'Αλλαι αστάθμητοι ικαιι 
πολλές φορές άγνωστοι παρά­
γοντες δημιουργούν πυρκαιγιΐές 
στα δάση.

κά στρατεύματα κατοχής.
11.30' Μετάβαση στο μνημείο 
του Αγνώστου Στρατιώτη, με την 
φιλαρμονική ταυ Δήμου Αθήνας. 
11.45 Κατάθεση στεφανιών

ΒΡΑΔΙΝΕΣ ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ 
ΣΤΟ ΘΕΑΤΡΟ ΚΟΛΩΝΟΥ

20.30 Χαιρετισμός Προέδρου 
«ΔΙΑΒΑΤΗ» κ. Μανώλη Γουρνιε 
ζάκη
20.45 Προσκλητήριο Νεκρών
21.00' Απονομή Τιμητικού Δι­
πλώματος και Αναμνηστικής 
Πλακέτας στους Διασωθέντες 
21.15 Ολιγόλεπτη αφήγηση από 
τον διασωθέντα Αμιριώτη Νίκο 
Τσαγκαράκη.
21.30 Ομιλία για τα γεγονότα

Η ΦΙΑΟΑΑΣΙΚΗ ΕΝΟΙΗ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ 
EHEAQIE ΒΡΑΒΕΙΟ ΠΟΝ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟ 

ΣΥΛΛΟΓΟ ΚΑΛΑΜΙΟΥ
Όλο το Συμβούλιο της Φι- 

λαδαισιικής Ένωσης Ηιρακλίϋαυ 
επΐισκ)έφθηκε την ΚυιριιάκΙή 8 
Αυιγαύιστου το γραφικό χωριά 
ιΚαλιάμι Βιάνναυ και το παρα- 
θαλάσσίο επίίγειιό του Ψαρή 
Φοράδα για να επιδώσ®, το 
βραβείο του στον αξιόλογο 
πολιτίστιικό σύλλογο ταυ χω- 
puloiu.

Γιιατί ο σύλλογος 'αυτός έχει 
επιτιελέσει ένα αξιόλογοι καιι 
πολυιπαίίκιλο έργα για1 ν' α«α- 
βαιθμίσει: ιπολιτιστικά και πνευ 
ματικάι το χωριό που1 γέννησε 
τα δραστήρια και δημιουργικά 
μέλη ταυ, που μιε επικεφαλής 
τον ρέκτη πρόεδρό ταυ κ. 
Ευάγγελο ΤξαΜάκη έχει επιτελέ- 
σει στα δέκα χρόνια της ζωής 
του έγαι θαυμάϊσιο· έργο.

Δενδροφατεύσεις, τράπεζα 
'αίματος, δημιουργία' σκαυπιδό- 
τοίπαυ, καιθαιριιότη[τα, φωτι­
σμός της πλατείας, ομιλίιες, 
ΘεατρίιΙΚές -και κινη|μρτογριαφι- 
κές παραιστάσεις, εκπαιδευτι 
κές Man ψυχαγωγικές εκδρομές 
των κατσικών, φαρμακείο 
πρώτων 'βαηθίειών, έίναΐι μερι­
κές μαν|ο δραστηριότητες των 
εξαίρετων ικαρπαίίκων ταυ χω­
ριού, παυ Καθοδηγούνται από 
το ζηλευτό .σύλλοιγό ταυς ικαι1 
αγαπημένοι naan powaofptvoi 
έχουν καταφέρει να, δώσουν 
στην ικαιγάτητά; ταμς ό,τι δεν 
’μΠόριέί1 Υα ταυις προσφέρει η 
Πολιπάίΐα. Γιιατΐ', ιαλήθειάι, είίίναι 
κρίίίμιαι Μα: μην έχέι ασφαλτιο- 
στίρώθιεϊ ένα· τμήμαι δρόμου 4 
χλμι. με (συνέπεια να κίΜαύιντοι 
οι 'άνθρωποι και τ' αιυτσκΛΙνη- 
τα μέΐσαι στην αφόρητη, οκόνη.

Σε μΐιία απέριττη τελετή ιστό 
σχόλεϊο ταυ χωριού με συμμε 
τοχή όλων των κατοίκων ταυ 
με 'επικεφαλής τον ιερέα, τηζ 
ενορίας καιι τον πρόεδρό τιης

Σημειώματα
► ΣΥΝΕΧΕΙΑ ΑΠΟ ΤΗ ΣΕΛ. 1 
'όχι μάγο ταυις κατοίκους που 
ικινδυνιεύοαυν να κιαιαύν ζων­
τανοί, αλλά Man τις αρχές. Α- 
στυνίόμϊια,,Δαισική Υπηρεσίια και
Ειοίσγγελέας δεν μπορούν ιγα 
δικαιολογηθούν στη συιγίίδη- 
ση των κατοίκων γιαι τη μη a 
ναχάλυιψή; των εμπρηστών. 
Μια κατά> βάθος εξονυχιστική 
έρευνα ασφαλώς δεν θάναι χω 
ιρίς αποτέλεσμά. Η ανακάλυψη 
του εγκληιματίΐσ και η παροδειγ 

εκείνης της περιόδου από τον 
συγχωριανό μας καθηγητή Φίλο 
σοφικής Σχολής Αθήνας κ. Μα­
νώλη: Μικρογιαννάκη.
22.00 Χορωδιακή απόδοση, «Υ­
ΜΝΟΥ ΤΗΣ ΒΙΑΝΝΟΥ» με συ­
νοδεία μουσικής: Φυσαρμόνικα, 
Μαντολίνο, στη Λύρα Χριστόφο­
ρος Αναστασάκης, Μανώλης Πε- 
τράκης. Λαούτο Γιάννης Ανα­
στασάκης.

22.15 Ο «ΛΟΥΔΟΒΙΚΟΣ των Α- 
νωγείων» στη σεμνότατη, κατά 
που ταιριάζει μουσική επένδυση 
μέσα από τη νέα δημιουργία «Η 
ΚΡΗΤΗ που δεν φαίνεται».
23.30 Καλή σας νύκτα και σας 
ευχαριστούμε.

(Κριινότητοίη, ίο ΠράεδΡας ταυ 
Πολιτιιστικαύ Συλλόγου Καλα- 
μίόυ κ. Ευιάγγ. ΤζαγάΜης ιανέ- 
πτυξε τα επιίτεύΐμστα του Συλ­
λόγου τα 10 χρόνΊιαι που πέ­
ρασαν από την ίδρυσή του 
και δίκαια κσταχει.ριακριοιτήθη- 
κε.

Ο Πρόεδρος της Φιλοδασι­
κής Ένωσης κ. Μίαν. Πατερό- 
κης όε σύγτομηι ομιλίΐα του 
τόνισε τη ισημιασία του, δέν­
δρου και του δάσους στη ζωή 
ταυ ανθρώπου και επαίνεσε 
θερμιά τον αξιόλογα αυτό σύλ 
λογά, στον οποίο επέδωσίε το 
βραβείο τιηις Ένωσης. Το χρη- 
ματιϊκό ποσό που: συινόδευισιε 
Το βραβείό επέδωσε η Γιεν. 
Γρμιμμ. τη|ς Ένωσης κ. Χρυ- 
οιούλα Μπουιρλώτου.

Ο Νιομαΐρχιιαικός Σύμβουλός 
Επαρχίας ΒκάιΥνίου κ. Γ. Γισν- 
γαδάϊκης πουι παιρευιρίόκετο μιε 
θερμά λόγια1 έπλεξε το ιεγκώμιια 
ταυ πολιτιστικού συλλόγου και 
ευιχαιρίΙστη|σε την Φιλοδασική 
Ένωση ΗίραιΚλέίαυ γιισ την προ 
αφορά της ιστό Σύλλογο.

Τέλος ο πρόεδρος ταυ πο- 
λιτιρτιικιού συλλόγου ΚαλαμΙίΐαυ 
επέδω,σε βραβεία σε πολλά 
παιδιά του Δημ. Σχολείου 
που φροντίίζουν ΤηΥ καθαριό 
τητα του χωριού ταυς.

Επακολούθησε η προσφορά 
αΜαφυκτικών καΐι πλούσιο δεί 
πνο οπήν όμορφη; παριαθαλάσ 
οιια πλατιέίια' ταυ χωριού, ηλε- 
κτ,ραφωτιρμέιγηι γιορταστικιά 
από το Σύλλογο.

Στην όλη τελετή εκτός από 
τον Πρόεδρο της KouvoTnjrax 
και τον ιερέα της ίΜορίΙαις έλα 
βε μέρας ικαι ο Δ)νής Δαισών 
Ν. Ηαακλέίου κ. Οιικοινσμάίκης 
ως εκπρόσωπος ταυ Νομάιρχη 
ΗραίκλΒίόυ.

ματικ,ή τιμωρία ταυ.
ιΚαι με την ευκαιρία που 

πάμε για εκλογές, χρίέόις των 
υπαψηφίων βουλευτών έίΜαΐι 
να δεσμευτούν με την υ.πο- 
χρέωση ν' αλλάξει ο νόμος γιισ . 
τις πυρκαγιές γιατί1 η χώρα 
μίας κινδυνεύει γα γίνει στάχτη 
όπως παραυσιάϊζετα'ΐ ιαπό το 
■πλήθος ,κ® την έκταση των 
πυρκαγιών που δημιίσυργούν- 
ται κάθε χρόνο,.

Ο Σύλλογός μας ιδρύθηκε το 
1983 και άρχισε ουσιαστικά να 
λειτουργεί από το 1984.

Από τις πρώτες δραστηριότη- 
■ ες που καταπιάσηκε, ήταν η ανα 
ζήτηση, κατάλληλης θέσης για τη 
δημιουργία κοινοτικού χώρον a 
ποκομιδής των οικιακών και γε­
ωργικών απορριμμάτων, η διά 
δόση καλλωπιστικών και δασι­
κών φυτών, η ίδρυση: δανειστικής 
βιβλιοθήκης, η καθαριότητα της 
παραλίαις, η· διατήρηση της πο­
λιτιστικής κληρονομιάς, η αναβί 
ωση τοπικών εθίμων (κάλαντα, 
μασκαράδες, πανηγύρια κλπ.).

Τα πρώτα χρόνια λειτουργίας 
και πριν τον κατακλυσμό της 
τηλεόρασης είχαμε πραγματο­
ποιήσει αρκετές κινηματογραφι­
κές προβολές με αξιόλογα ελλη 
νικά και ξέναί έργα και δύο θεα 
τρικές παραστάσεις με τον 
«Πλούτο» του Αριστοφάνη και 
την κωμωδία «Γιώργης Νταν- 
τέν» του Μολιέρου.

•Εχομε οργανώσει πολλές παι 
δικές γιορτές και προσπαθούμε 
να μεταφέρουμε στα παιδιά μας 
τον τρόπο που διασκεδάζομε 
εμείς οι μεγαλύτεροι.

Κατά χρονική σειρά οι σπου­
δαιότερες δραστηριότητες του 
Συλλόγου μας είναι:

1984: Αρχισε η αναζήτηση 
κατάλληλου χώρου για την δη­
μιουργία κοινοτικού σκουπιδότο­
που.

Διατέθηκαν δωρεάν στους κα­
τοίκους 40Ό δενδδρόλλια καλλω 
πιστικών.

1985: Δημιουργήσαμε ψωτο 
γραφικό άλμπουμ με φωτογρα­
φίες από εικόνες του χωριού 
που χάνονται. Η φωτογράφηση 
έχει γίνει από τον Μανώλη Σπα 
νουδάκη.
—Εγινε ομιλία από τον Γεωπό­
νο Γιώργη Σαρρή γιά τη σωστή 
χρήση των γεωργικών φαρμάκων 
—Διαθέσαμε 401 τριανταφυλλιές 
με ωραία χρώματα στους κα­
τοίκους.

1986: Ομιλία — συζήτηση 
προβολή διαφανειών για τη 
σωστή συντήρηση των μοναστή 
ριών της περιοχής με τον Πολι­
τικό Μηχανικό Λεωνίδα Μιχελι- 
νάκη.
—Δημιουργήσαμε Τράπεζα Αί 
μαπος στο Βενιζέλειο Νοσοκο­
μείο.

1987! Καθαρίσαμε όλους 
τους κοινόχρηστους χώρους 
και ψεκάσαμε για μυίγες — 
κουνούπια.

Ομιλία για την σωστή λει­
τουργία των θερμοκηπίων από 
τον Γεωπόνο της ATΕ Κώστα 
Παπαδάκη

1988: Διαθέσαμε χρηματι­
κό ποσό για την αγορά — δια 
τήρηση; της μοναδικής «Χονδρο 
λιάς» στη Μέσα Ψαρή που εί­
ναι συνδεδεμένη, με το τοπωνύ­
μιο της Ψαρής Φοράδας.
—Διαθέσαμε χρηματικό ποσό 
για την συντήρηση δρόμων της 
περιοχής.
—Τοποθετήσαμε πινακίδες στην 
παραλία για την τήρηση: της κα 
θαριότητας και την απαγόρευση 
του Κάμπιγκ^ Επίσης κατατο- 
στικές πινακίδες στους δρόμους 
για τη διευκόλυνση της κυκλο­
φορίας.
—Διαθέσαμε χρηματικό ποσό 
για τη βελτίωση των συνθηκών 
ύδρευσης των οικισμών της περί 
°χής·
—Δημιουργία κοινοτικού σκου­
πιδότοπου
1989: Εγκαταστήσαμε αναμετα 
δότη της τηλεόρασης για τη 
βελτίωση της εικόνας στους τη­
λεοπτικούς δέκτες.

—Διαθέσαμε χρήματα για 
την καλλιέργεια της βρυσούλας 
στο εξωκκλήσι του Αγίου Αντω 
νίον.
1990 : Διήμερη, εκδρομή και διά 
βάση του φαραγγιού «Σαμα­
ριά» με την συμμετοχή 40 χω­
ριανών.
—Συμμετοχή στην δαπάνη για 

την σύνταξη προκαταρκτικής με 
λέτης για το φράγμα Καλαμιού 
—Ομιλία για ηην προληπτική 
υγιεινή των θέρμοκηπιακών καλ­
λιεργειών οστό τον Γεωπόνο Γ ι- 
άννη, Αναστασάκη.
—Εκδρομή στο Γαϊδουρονήσι με 
ναυλωμένο καράβι. Συμμετοχή 
150' ατόμων.
—Κατασκευή δεξαμενής νερού 
30 κυβ. για τη βελτίωση των 
συνθηκών ύδρευσης.
—Αγορά 3 μεγάλων καζανιών 
φαγητού και λοιπού εξοπλισμού 
για την εξυπηρέτηση των κοινω 
νικών εκδηλώσεων (γάμους, 6α 
πτισια κλπ.)
—-Περίφραξη σκουπιδότοπου 
1991 : Ηλςκτροφωτισμός της 
πλατείας της Ψαρής Φοράδας με 
την τοποθέτηση γιρλάντας με 
200 λαμπτήρες.
—Προώθηση διαδικασιών για 
την κατασκευή του φράγματος 
στο Καλάμι.
—3 ήμερη εκδρομή στην Σαντο­
ρίνη με την συμμετοχή 45 ατό 
μων.
—Αγορά 8 κάδων απορριμμά­
των και τοποθέτησή τους σε κοι­
νόχρηστους χώρους
—Δενδροφύτευση; 1000 δενδρυλ 
λίων (καλλωπιστικών — δασι­
κών)
1992: Παραστάσεις στις Δ)ν- 
σεις Υγιεινής και Βιομηχανίας 
για το πρόβλημα ρύπανσης 
του Καλαμιώτι,κου ποταμού από 
τους κατσιγάρους γειτονικών ε­
λαιουργείων.
—Πρωτοβουλία και σε σύνεργα 
σία με την Κοινότητα και την 
εκκλησία βελτίωση των εγκατα- 
σεων του νεκροταφείου Καλαμι­
ού.
—Οργάνωση φαρμακείου για 
πρώτες βοήθειες.
1993: Συνέχιση της δενδροφύ- 
τευσης του δρόμου Ψαρή Φορά­
δα — Καλάμι.
—Ομιλία — συζήτηση για θέ- 
ματαΙ πολεοδ|όμηισης της περιο­
χής και χωροταξικής μελέτης 
με ομιλητή τον Πολιτικό Μηχα­
νικό Λεωνίδα Μιχελινάκη.
—Ημερήσια εκδρομή — επίσκε 
ψη, στις αοχαιότητες στο «Ιερό 
της Σύμης». Ξενάγηση από την 
αρχαιολόγο — ανασκαφέα Αγ 
γελική Λεμπέση.
—Ομιλία — συζήτηση με θέμα 
την σημασία της πολιτιστικής 
μας κληρονομιάς και τρόποι 
συντήρησης των μνημείων της πε 
ριοχής (μοναστήρια, φάμπρι­
κες, νερόμυλοι κλπ.)

Βασικός ομιλητής ο Πολιτι­
κός Μηχανικός Λεωνίδας Μιχε- 
λινάκης.

ΨΑΡΗ ίΦΟΡΑΔΑ 31)7)1993 
Από το Διοικητικό Συμβούλιο 

ΒΑΓΓΕΛΗΣ ΤΖΑΝΑΚΗΣ
Πρόεδρος

ΠΛΗΡΩΜΗ 
ΛΑΔΙΟΥ

Μέχρι τΐ|ζ 15 Οκτωβρίου 
πρέΠει 'να πιροσέλΙθουν στα γρθ 
φεΙΪΙσ της ’Ενυίσΐη'ς ΑΥΡοτιιικών 
ΣυΜΕΓΠαίιίρηϊσίμιών Ηριαίκλείϊίου ό­
σοι .έλα'ΐιοπαιραγωγαί έχουν πίσ- 
ρΐαίδώιοίδΐ ίλίαηόλιαιδίσ Man: όεν 
το έχουν πληρωθεί ή αδηΥήΙθΙ® 
στην (παρέμίβαιση, όπως owa- 
κόϊνωαΕ η συΜσπαφίάΠΊΐκιή οιρ1- 
Υάνωϊση. Σε διοφόρκτιΐχΐή πηρί.1- 
πτωση ιρετά τις 1)11)93 θα 
απόλαιύ'σουν τημιές χαιμηλότε- 
ρες οπό τιις τιμές που θα afw- 
κοινωθίούιν γιιαι την ·εσΐοιδέίΙα 
1993)94, δεδόμιέΐνίου άτι θα 
θεωρηθεί λάδι παλιών εσοδει­

ών.

ΕΚΔΟΤΙΚΟ —

ΚΑΛΛΙΤΕΧΝΙΚΟ

ΤΥΠΟΓΡΑΦΕΙΟ

ΙΩΑΝΝΑΣ ΚΑΒΒΑΔΙΑ 

κρανς 83 (Στοά Μουρτζή)

ΤηΑ. 242.040 — 230.067


